
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1884. Första Kammaren. N:o 17.

Lördagen den 15 Mars, e. m.

Kammaren sammanträdde kl. 7 e. in.

Upplästes ock godkändes Riksdagens kanslis förslag dels till Riks­
dagens skrivelser till Konungen:

N:o 14, angående va! af fullmäktige i" Riksbanken; ock 
N:o 15, angående val af fullmäktige i Riksgäldskontoret; 
dels äfven till Riksdagens förordnanden:
Ko 16, för fullmäktige i Riksbanken; ock 
Ko 17, för fullmäktige i Riksgäldskontoret.

Föredrogs Riksdagens kanslis förslag till Riksdagens förordnande, 
Ko 18, för suppleanter till fullmäktige i Riksbanken.

Herr Rickter: Då i dag Herr Österlind, enligt anmälan kär, af- 
sagt sig suppleantskapet, men den nu föredragna fullmakten är afsedd 
att gälla för konom, kemställer jag, huruvida icke förslaget bör åter­
remitteras till Kanslideputerade i hvad det konom rörer.

Efter härmed slutad öfverläggning beslöt Kammaren visa ifråga­
varande förslag åter till Kanslideputerade.

Upplästes ock godkändes Riksdagens kanslis förslag till Riks­
dagens förordnande, Ko 19, för suppleanter till fullmäktige i Riks­
gäldskontoret.

Fortsattes föredragningen af Stats-Utskottets utlåtande Ko 10 a, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens fjerde kufvudtitel. 
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Uppsättande 10 punkten.
af en träng-
bataljonm.m. M(m ^

Herr Nordenfelt: Det vill synas mig uppenbart, att på intet 
annat sätt arméns kraft för jemförelsevis så ringa summa, som den, 
hvilken erfordras för att utbilda trängen, kan vinna en välbehöflig till­
ökning. Trängens uppgift är, såsom herrarne af statsrådsprotokollet 
och träng-komiténs betänkande nogsamt känna, att på rätt tid och rätt 
ställe tillhandahålla armén ammunition, utan hvilken intet lärer kunna 
uträttas, lifsmedel, beklädnads- och sjukvårdspersedlar samt vidare att 
i första instans omhändertaga de sjuke och sårade. När man besin­
nar, huru ofta brist på ammunition hindrat eljest välbetänkta åtgärder 
och försvagat arméers verksamhet, samt huruledes sjukdomar härjat 
mångdubbelt mera än fiendens vapen, är det tydligt, att den träng, 
som vi nu helt och hållet sakna, är i högsta grad nödvändig. Det 
förefaller mig också klart att, hvilket sätt man för öfrigt än vill an­
vända för arméns anskaffande, trängtruppernas stam måste blifva värf- 
vad af det skäl, att den behöfver en långvarig öfning och stor erfa­
renhet för att på kortaste tid kunna packa och frakta saker af olika 
slag samt på bästa möjliga sätt upphemta och flytta sjuke eller sårade. 
Jag är således fullkomligt öfvertygad derom, att Kongl. Maj:ts propo­
sition i denna del hufvudsakligen bör bifallas; men då det enligt grund­
lagens bud åligger Stats-Utskottet att tillse, huruvida inskränkningar 
och besparingar kunna göras, så har jag kommit till den åsigten att, 
så länge trängtruppen icke är större än 240 man förutom befäl och 
civilpersonal, hvilka tillsammans uppgå till omkring 60 personer, en 
inspektör och hans adjutant icke vore af behofvet påkallade. I Bil. 
Lit. K till Kongl. Maj:ts proposition finnes dessutom i kostnads­
beräkningen upptagen 1 major (bataljonschef) med lön 4,000 kronor, hvar­
till komma dagaflöning, lönetillägg och fourageersättning, så att hela 
hans aflöning uppgår till 6,225 kronor. Dertill kommer särskild aflö­
ning för hans adjutant med 1,630 kronor. Jag har icke förbisett, att 
chefen för Landtförsvarsdepartementet i yttrande till statsrådsprotokol­
let förklarat, att det för trängens första ordnande och behöriga utveck­
ling vore angeläget, att densamma från början erhölle sin egen måls­
man, den föreslagne inspektören, hvilken tills vidare endast borde vara 
af öfverstelöjtnants grad. För min del föreställer jag mig dock, att 
majoren och bataljonschefen, under hvars befäl trängbataljonen står, 
skall kunna till en början vara trängens rätte målsman. Trängen, så­
som andra trupper, lyder ju dessutom under generalbefälhafvarens upp­
sigt. Denne kan och bör ju då inspektera den för att tillse, att dess 
öfningar äro tillfredsställande o. s. v. Han bör vara högst angelägen 
att hafva en duglig träng och måste derför tillse, att den i allo fyller 
sitt ändamål.

Det är visserligen icke mycket, som på det af mig föreslagna sät­
tet besparas. Beloppet utgör endast sammanlagdt 8,660 kronor. Detta 
belopp anser jag dock kunna besparas och höra besparas, till dess trän­
gen blifver så utvecklad, att en inspektör kan hafva full verksamhet.

Jag yrkar på denna grund bifall till "Utskottets framställning med
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den ändring, att det af Kong!. Magt äskade anslaget nedsättes till
198.000 kronor.

Herr Mankell: Äfven i afseende å denna vigtiga punkt saknar 
jag i statsrådsprotokollet den noggranna utredning, som skulle kunna 
satt mig i stånd att bedöma anslagsbehofvet.

Som herrarne torde erinra sig, ansåg man i 1875 års förslag, att 
3 trängbataljoner, om 2 kompanier hvardera, vore tillräcklige. Detta 
antal ökades likväl i det sist framlagda förslaget till 6 trängbataljo­
ner, likaledes om 2 kompanier hvardera. Nu hafva här blifvit föreslagna 
5 trängbataljoner.

Med anledning häraf må jag bekänna, att jag icke vet, hvar jag 
är hemma, och _ hvad som i afseende på denna fråga egentligen skall 
vara det rätta. Är det meningen, att 5 trängbataljoner skola behöfvas för 
den lilla armé, vi under nuvarande förhållanden skulle kunna mobili­
sera, synes man beräknat alldeles för mycket. o Snarare torde för så­
dant ändamål 5 kompanier vara tillräckliga. A andra sidan ser det 
nästan ut, som skulle meningen vara att få dessa fem bataljoner för 
ett blifvande förslag, som ännu en gång skulle framläggas, och hvil- 
ket skulle blifva lika med det, som förra året förkastades. Huru för­
hållandet i sjelfva verket är, känner jag icke till; och derom kan in­
gen upplysning inhemtas i statsrådsprotokollet.

Ännu mindre får man veta storleken af den materiel, för hvilken 
den här ifrågasatta personalen skulle tjena såsom servis. Detta borde 
vara den första och vigtigaste faktor, som blifvit angifven, på det man 
skulle kunna bedöma anslagsbehofvet. Densamma kan antaga fruk­
tansvärda proportioner. Som man erinrar sig, ifrågasattes i det vid 
förra riksdagen framlagda förslaget, att på en liniestyrka af 108,000 
man skulle finnas icke mindre än 8,500 fordon med 44,000 hästar och
30.000 man »icke stridande». Åtminstone hälften af dessa sistnämnda 
skulle användas vid den stora arméträngen. I min vid förra riks­
dagen väckta motion försökte jag ådagalägga, att detta var för mycket, 
och att det var orimligt att medsläpa en oerhörd tross; och jag vågar tro, 
att ganska goda skäl derför angåfvos. Jag anstälde jemförelse med 
den tyska arméns tross, hvilken relativt befans betydligt mindre. 
Någon utredning och öfverläggning angående denna sak kom ej till 
stånd, emedan genom beslutet vid 40 § af förslaget all detaljdiskus­
sion omöjliggjordes. I följd häraf synes mig frågan fortfarande vara 
outredd.

Här finnes äfven en annan fråga, som icke blifvit berörd, och det 
är den, huru vida sanitetstrupperna lämpligen böra förenas med trängen.

Slutligen ber jag att få påpeka det besynnerliga deri, att, då krigs­
ministern tyckes hafva föreslagit förflyttning af Hernösands-batterierna 
till det inre af landet, på det de icke skulle vara så blottstälda — jag 
antager åtminstone, att detta är skälet -—- och i samma syfte påyrkat 
förflyttning af anlmunitionsfabriken vid Marieberg till Karlsborg, det 
oaktadt föreslår förläggandet af det dyrbara etablissementet för trängen 
till Marieberg, således blottstäldt för fiendens första anfall. Denna in­
konseqvens, som jag äfven på förmiddagen framhöll, tyckes äfven an-

XIpp sättande 
af en lång­
båt aljon m. m. 

(Forts.)
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Uppsättande 
af en träng- 
iataljonm.m. 

(Forts.)

tyda, att frågan icke är fullt genomtänkt. Hvar den andra trängbatal- 
jonen skulle komma att förläggas, får man icke heller veta.

Den siste talaren yttrade, att man här för en jemförelsevis ringa 
utgift skulle kunna få en ganska betydlig och nödvändig tillökning i 
arméns styrka och godhet. Jag ber i anledning deraf att få erinra 
om hvad jag anmärkte på förmiddagen: att har man sagt »a» får man 
ock säga »b». Det står tydligt i statsrådsprotokollet, att denna träng- 
bataljon är den första. Sedan kommer en andra och så de öfriga tre. 
Räknar man i hop hvad alla tillsammans skulle kosta efter samma be­
räkning, som gäller för den första, få vi en årlig utgift af öfver 1,000,000 
kronor. Frågan är således i ekonomiskt hänseende af icke ringa vigt. 
Dertill kommer en extra utgift för inrättande af kaserner, hvilken kan 
beräknas till 1,000,000 kronor eller kanske 1,300,000 kronor. Man 
måste således väl se sig före.

Då jag på ofvananförda grunder anser, att frågan icke är så ut­
redd, soiir den till följd af sin vigt borde vara, nödgas jag, med hän­
syn jemväl till de generella skäl jag förut anfört, yrka afslag äfven på 
denna punkt.

Friherre Klinckowström: Jemte det jag i allo instämmer i
den åsigt, som den förste talaren i denna fråga jemte ett par af hans 
kamrater inom Utskottet, Herr Casparsson och Friherre Tamm, hade, 
nödgas jag gå vida längre än han gjort och, på sätt den siste talaren 
yrkat, helt och hållet för närvarande afstå denna framställning, på de 
skäl, som han här framhållit. Men, mine herrar, jag har ännu ett 
och det måhända det vigtigaste skälet mot att bifalla trängfrågan i det 
skick densamma af Kongl. Maj:t nu blifvit framstäld. Detta skäl är 
icke ett »penningeskäl» utan det är ett rent militäriskt skäl. Yi veta 
alla, och det har blifvit af 1883 års landtförsvarskomité omnämndt, 
att en militär-helsovårdskomité af Kongl. Maj:t nedsattes för åtskilliga 
år sedan. Dess betänkande är dateradt den 12 April 1881 och finnes 
tryckt i militära helsovårdens tidskrift här i Stockholm. Denna ko­
mité har aflemnat ett fullständigt förslag rörande helso- och sjukvårds- 
trupper vid armén och grundar det på de bästa upplysningar, som fin­
nas att tillgå, samt på den erfarenhet och de åsigter, som åtskilliga af 
komiténs ledamöter, under det de bevistade det senast förda kriget 
mellan Ryssland och de allierade makterna, vunnit. Det torde således 
icke kunna bestridas, att denna komités åsigter i denna vigtiga fråga 
bort vara afgörande för oss. Långt derifrån! Hvarken 1883 års landt­
försvarskomité icke heller Kongl. Maj:t vid senaste riksdag har fästat 
nära nog något afseende alls vid denna komités utlåtande, utan på 
grund af trängkomiténs yttrande, som satts före helsovårdskomiténs, har 
det föreslagits, att våra helsovårdstrupper skulle vara förenade med 
trängtrupperna. De olyckliga förhållanden, som derigenom skulle upp­
stå, hafva i många hänseenden blifvit påvisade af denna helsovårds- 
komité, men detta har icke hjelpt. Med verklig sorg ser jag, att då nu 
krigsstyrelsen å nyo förnyat samma anhållan om träng — och deri efter 
hvad jag tror inbegripit sjukvårdstrupper -— densamma icke med ett 
enda ord omnämnt denna komités förslag uti statsrådsprotokollet röran­
de fjerde hufyudtiteln. Ett sådant tillvägagående finner jag lindrigast
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sagdt ganska beklagligt, mine herrar. Man tyckes vilja försvara sig Uppsättande 
dermed, att Tyskland, som utfört två stora krig under senare åren, har “f 'i™ trtin9~ 
sina helsovårdstrupper förenade med trängen, och att först när krig 
utbryter, helsovårdstrupperna särskiljas under sitt eget befäl. Men 
desse militära lagstiftare hafva icke haft kännedom om, huru det rätte­
ligen förhåller sig med Tysklands militära sjukvårdsväsen. För det 
första finnes i Tyskland en verklig sanitetscorps, bestående af militär­
läkare af officersgrad eller en så kallad sanitets-operationscorps. Vidare 
finnas dylika läkare af underofficers grad, och slutligen en tredje grad, 
till hvilken räknas sjukvaktarne. Endast sjukbärarne tillhöra således 
trängen. Den hufvudsakliga fördelen af Tysklands sanitetsväsen är 
dess rika tillgång på legitimerade läkare. Endast på en armécorps 
finnas 183 stycken, eller 16 mera än landtförsvarskomitén föreslog för 
hela svenska armén på krigsfot. Man behöfver icke vara läkare 
för att inse den stora skilnaden mellan sjukvårdsväsendets organisation 
i Tyskland och den som nu föreslås här, hvilken kommer på släptåg 
och på nåder med den så vigtig ansedda trängen. För att gifva ett 
bevis på, huru högt den militära helsovårdskomiténs svenska arbete 
står i Tyskland, vill jag uppläsa följande ord, som återfinnas i en af 
Tysklands mest framstående militära tidskrifter, nemligen Deutsche 
Militär Årzliche Zeitschrift, 1882, pag. 87, och uttalas afen utaf Tysk­
lands yppersta militärläkare, Doktor Räckhärd, i ett af honom lemna! 
referat öfver svenska helsovårdskomiténs betänkande af den 12 April 
1881, hvilka loford sluta med följande mening: »Om detta förslag 
kommer till utförande, kunna vi lyckönska våra svenska yrkeskamrater.
Derigenom skulle man i Sverige hafva uppnått det mål, mot hvilket 
alla konseqvent tänkande militärläkare blicka upp, stundom motsträf­
vig!, i fullt medvetande om de derför nödvändiga uppoflringarne; — 
nemligen en organisation af sanitetscorpsen enligt analogien med ett 
teckniskt vapen».

Det är således af flera skäl alldeles nödvändigt, att, i det skick 
den nu föreliggande trängfrågan befinner sig, densamma icke bifalles.
Det är det första steget till en ofantligt stor utgift, såsom den först­
nämnde talaren nämnde, öfver 1,000,000 kronor förutom kostnaden 
för byggnader; men hufvudsakliga skälet, hvarför förslaget bör afslås, 
är den, att derigenom skulle på denna organisation sättas en stämpel, 
som jag, för min del, anser förderflig för svenska arméns sjukvård i 
fält. Jag får således yrka afslag på Ståts-Utskottets hemställan i 
denna punkt.

Grefve Lagerberg: I motsats mot den siste talaren ber jag få
yrka bifall till Kongl. Maj:ts framställning i denna punkt. Det kar 
blifvit anmärkt här af Herr Mankell, att man, skulle hafva svårt att 
bedöma anslagsbehofvet, och att detta vore ett skäl för honom att yrka 
afslag. Om här vore framlagd! ett förslag, som sade, att svenska 
armén borde hafva 5 eller 6 bataljoner, och att detta skulle kosta 
så eller så mycket -— detta hade mycket väl låtit sig göra och hade 
varit mycket enkelt — skulle man kanske då haft mera chance för att 
kunna hoppas få detta förslag tillstyrkt? Så har emellertid nu ej skett, 
man har endast föreslagit en trängbataljon af befäl och 171 stam-
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Uppsättande soldater. Krigsministern säger till statsrådsprotokollet: »Då likväl
af en träng- fråga här är Om ett för d en svenska armén hittills främmande trupp- 

a (Forts”)'m' Sla^’ 0111 ^vilket nödig praktisk erfarenhet med hänsyn till våra för- 
^ 0 ' hållanden fullständigt torde vinnas först under sj elfva uppsättningen,

tvekar jag, huruvida icke den första uppsättningen hör af rent prak­
tiska skäl inskränkas till 1 bataljon, som då kunde erhålla förläggning 
å kronoegendomen Marieberg vid Stockholm; och då jag nu tillstyrker 
denna inskränkning i generalintendentens förslag, sker sådant endast 
under förutsättning att så väl den andra som äfven de öfriga, val be- 
höfiiga bataljonerna skola inom kort tillkomma, och att vid deras upp­
sättning man skall kunna på ett för trängen i dess helhet gag­
neligt sätt tillgodogöra sig den då om truppslaget här redan vunna 
erfarenheten». När detta är ett slag af vapen, som helt och hållet 
saknas hos oss, och det af den Kongl. propositionen visar sig, att, i 
händelse svenska armén skulle mobiliseras, man vore tvungen att 
rycka från alla de olika vapnen så väl befäl som manskap — och det 
de intelligentaste — för att kunna använda dem vid trängen, synes 
det mig alldeles naturligt, att något måste i tid göras, och att, då en 
så billig framställning som denna, hvilken afser endast 1 bataljon, 
sker, man borde utan tvekan bifalla detta förslag.

Det anfördes äfven, att man icke kunde bedöma storleken af den 
materiel, som skall finnas. Denna beror till en stor del på storleken 
af den armé, som skall mobiliseras. Den ärade talaren på kronobergs- 
bänken vet mycket väl arméns storlek enligt de olika förslagen. Han 
har visserligen i dag på förmiddagen förklarat sig anse, att den nu­
varande armén icke kan mobiliseras till mera än 50,000 man. Med 
ledning häraf uträknade han, huru stort fältartilleriet skulle vara, och 
ansåg detsamma, i stället för att ökas, böra minskas. Jag tror, att 
vi måste för vårt försvar mobilisera ett långt större antal kanoner 
än som förefinnas. Jag skall gå in på hans åsigt om fältartilleriet, 
att man bör räkna 3 kanoner på 1,000 man; men då kommer jag lik­
väl till en högre siffra. Det är min öfvertygelse, att en tillökning i 
artilleriet behöfves, enär vi för vårt lands försvar behöfva mobilisera 
80 å 100,000 man. Jag vill icke upptaga till bemötande hans tak­
tiska framställan i afseende å artilleriets uppträdande i massa på grund 
af väst lands egendomliga naturförhållanden, men tillåter mig säga, 
att i vårt land finnas åtskilliga ställen så beskaffade, att man der lätt 
kan och bör sammanföra mycket mer än 12 kanoner. Samme talare 
sade vidare, att artilleriet icke kan närma sig infanteriet mer än till 
900 meter, till följd af infanteriets eld, och derföre måste äfven en- 
minskning i artilleriet göras. Men artilleriet skjuter numera på mycket 
längre håll än förut, något som ock bör beaktas.

Om vapenslag, som redan finnas, kan man hafva olika åsigter om 
deras ökande eller förminskande, men att tala om att trängpersonal, som 
vi nu icke hafva en tillstymmelse till, icke skulle behöfvas, det kan 
jag icke förstå. Meningen var ju, när vi ordade om organisationen 
förliden riksdag, att få eu trängpersonal. Om man nu nekar till denna 
början, huru skall detta tydas?

Man har äfven gjort anmärkning öfver, att den ifrågasatta träng- 
bataljonen skulle förläggas till Marieberg, hvilket skulle vara mindre
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lämpligt. Att denna första bataljon skulle dit förläggas, kommer sig deraf, 
att på Marieberg finnas lokaler, som utan någon kostnad kunde få af 
bataljonen användas, att der finnas stora etablissement, och. att till­
fälle till öfning för bataljonen kunde utan någon större kostnad be­
redas, då flera truppslag finnas i Stockholm, samt att det blefve lättast 
att der öfvervaka undervisningens gång. jag kan icke inse, att man 
bör kunna hafva något att deremot invända, eller på denna grund 
yrka förslagets förkastande.

Jag kommer nu till den svåraste anmärkningen mot förslaget, den 
kardinalpunkt, hvari mina båda motståndare förenat sig, och som synes 
vara sj elfva hufvudgrunden för utslag å förslaget. Den skulle bestå 
deri, att Kong! Maj:t icke omnämner, att i trängbataljonen skulle ingå 
särskilda sanitetstrupper. Hvad denna anmärkning beträffar, så är den 
helt enkelt icke öfverensstämmande med verkliga förhållandet. I stats­
rådsprotokollet vid fjerde hufvudtitelns föredragning står det tydligt, 
mycket tydligt, så vidt jag kan förstå, omnämndt, att så skulle blifva 
förhållandet. På sidan 53 heter det der: »Den fullkomliga bristen på 
organiserade trängtrupper vid svenska armén manar oafvisligen till vid­
tagande af åtgärder för uppsättande af dylika trupper, Indika äro nöd­
vändiga för vidmakthållandet af arméns krigsduglighet och för att un­
der krig, så vidt ske kan, från armén afvända de lidanden och den 
manspillan, som förorsakas af brist på oumbärliga förnödenheter och 
tjenlig sjukvård». Man kan icke gerna misstaga sig på, att här äfven 
afses särskildt sjukvårdstrupper, om man ej med afsigt icke vill läsa 
hvad som verkligen här står skrifvet.

Att icke något fullständigt förslag till en särskild sanitetscorps 
blifvit utarbetadt på grund af det särdeles förtjenstfulla betänkande, 
1875 års komiterade afg-ifvit och framlagt till Riksdagens godkännande, 
beror derpå, att, om eu sådan åtgärd vidtagits, kostnaden skulle hafva 
blifvit olantligt mycket större, än hvad för närvarande är fallet. An­
talet läkare skulle hafva blifvit mycket stort, och den tjenstgöring, 
hvarmed de skulle sysselsättas, eller den rent militäriska, skulle, enligt 
hvad så väl jag som äfven flere andra ledamöter i försvarskomitén an- 
togo, verka mera till men än till fördel. Tänkom oss en fristående 
sanitetscorps der i fred läkaren oupphörligt kommenderas från det ena 
regementet till det andra! Vårt land är icke så stort, att vi på denna 
väg kunna följa andra större stater. Detta är en besparingsåtgärd, 
som det Kongl. förslaget innehåller, och då ett så stort land som Tysk­
land kunnat begagna sig af denna utväg, vet jag icke, hvarför icke 
äfven vi skulle kunna göra det. I sista tysk-franska kriget afled ett 
mindre antal folk för sjukdom än för kulor, hvilket hittills eljest icke 
plägat vara fallet. Om en sådan organisation vore möjlig att genom­
föra, hvilket jag tror att den till följd af brist på läkare icke är, skulle 
den möta stora ekonomiska hinder. Då man nu vill spara och pruta 
på allt, för att icke få för stora utgifter, och då man här tagit till det 
allra minsta för att till en början göra ett försök, finnes det då något 
rimligt skäl att deremot göra anmärkning och yrka på att man skall 
taga det dyrbaraste och bästa, fiende ofta till det som är godt. 
Det får jag säga, att jag för min del alldeles icke vill vara med om.

Helsovårdskomitén har mycket väl löst sin uppgift, och det är just

Uppsättande 
af en träng- 
bataljonm.m. 

(Forts.)
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Uppsättande 
af en trång- 
bataljon m. in. 

(E'orts.)

ingen konst att säga huru det skall vara, när man får skrifva ett för­
slag som man vill och taga det hasta, som man vet finnas. Att ko- 
mitén fått beröm från utlandet visar också, att den bestod af kunniga 
medlemmar. Jag har också hört eller läst i tidningarne, att i franska 
deputeradekammaren några af dess framstående ledamöter företagit en 
granskning af alla länders arméorganisationsförslag och dervid kommit 
till det resultat, att det enda förslag, som egentligen vore bra och vore 
ett framtidsförslag för Europas alla arméer, vore det förslag, som 1875 
års komité här i Sverige framstält. Det var i detta förslag man gaf 
de värnpligtige så liten öfning som möjligt för att kunna sköta sig 
val, men deremot öfvade alla. På grund af politiska förhållanden blef 
det för närvarande icke framlagdt för Kammaren. Huru vi behand­
lade förslaget hos oss, vill jag ej tala om.

Jag yrkar bifall till Kongl. Maj ds förslag.

Herr Bäckström: Af alla de nya anslag Kongl. Majd på 4:de 
hufvudtiteln äskat, har jag för min del icke funnit mig tilltalad af 
något så mycket som af anslaget för trängen, ty, hvilken åsigt om sät­
tet för stamtruppernas anskaffning man än må hafva, antingen dessa 
skola anskaffas på frivillighetens väg eller genom indelningsverket, 
måste man, äfven om man icke är fackman, inse, att det är i högsta 
grad nödvändigt, att en träng finnes. En ledamot på elfsborgsbänken 
och en på kronobergsbänken hafva yttrat, att Kongl. Maj ds förslag icke 
är fullt moget och fullt utredt. Jag är öfvertygad om, att med hvil- 
ket förslag Kongl. Majd än må komma, det från deras sida skall för­
klaras vara hvarken moget eller utredt. Jag för min del anser, att 
det är en nation mindre värdigt att neka ett sådant anslag som detta, 
hvarpå nära nog hela arméns bestånd beror, i händelse en sådan olycka 
skulle inträffa som ett krig, derifrån oss Gud bevare. Vi hålla väl 
icke armén uteslutande för att upprätthålla den inre ordningen i lan­
det, utan äfven för att i farans stund möta en fiende, och då kan det 
väl icke vara en nation värdigt att utrusta denna armé på sådant sätt, 
att den snart sagdt måste på förhand vara dömd till undergång, och 
detta endast af motiv att inbespara några lumpna kronor eller af motiv, 
som om möjligt äro ännu lumpnare. Det kan man väl i alla händelser 
taga för gifvet, att, om krig utbryter, det icke går för sig att med ens 
organisera och få i gång det trängväsen, som nu alldeles saknas, utan 
att det tvärtom torde blifva ganska svårt att, äfven om man förut har 
trängen fullt utvecklad, genast få den att tjenstgöra som sig bör.

För min del yrkar jag bifall till Kongl. Maj:ts förslag, men får 
på samma gång förklara, att jag med undergifvenhet skall finna mig 
deri att reservanternes förslag går igenom, emedan jag hört af i sådana 
saker mera förfarne och hemmastadde personer, att detta förslag skulle 
hafva större utsigt att samla för sig flere själar från Andra Kammaren.

Friherre von Kr samer: En föregående talare, Herr Mankell, 
befann sig i en mycket svår belägenhet. Han hade i 1875 års förslag 
funnit äskade tre trängbataljoner, vid förra årets riksdag hörde han 
talas om sex trängbataljoner och nu såg han i den Kong!, propositio­
nen såsom en framtidsbild föreslagna fem trängbataljoner, och på denna
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grund visste lian icke, hvad han nu borde besluta sig för. Jag får Uppfattande 
föreslå Herr Manke!! en mycket enkel utväg. ^ Bevilja p trän "bataljon! ^taU0nm.m.

Samme ärade talare fann det vidare så underligt, att den före- (Forts) 
slagna trängbataljonen skulle förläggas till Marieberg, då^ i den Kong!, 
propositionen framstälts förslag om delvis bortflyttande af ammunitions- 
fabriken å Marieberg till ett säkrare ställe. Jag får medgifva, att med 
afseende å säkerheten vid ett fiendtligt anfall denna plats i Stockholms 
omedelbara närhet icke är den allra bästa; men förslaget om att, det 
oaktadt, dit förlägga trängbataljonen är uppenbarligen en koncession, 
som Kong! Maj:t gjort åt sparsamheten och som sålunda icke borde 
af den ärade talaren klandras. Vid Marieberg komma nemligen slöra 
och vidlyftiga byggnader att blifva lediga, sedan artilleri- och ingeniör- 
högskolorna flyttats till annat ställe, och till följd deraf hafva kostna­
derna för den nu föreslagna trängbataljonens uppsättande, hvilka ju i 
alla fall äro ganska betydliga, kunnat i högst väsentlig mån minskas, 
mot hvad de skulle hafva blifvit, om denna besparingsåtgärd icke vid­
tagits.

Friherre Klinckowström ville för sin del icke skänka bifall åt för­
slaget om inrättandet af en träng, sådant som det nu förelåge, emedan 
han fordrade af ett ordnadt trängväsen, att deri ingmge eu särskildt 
organiserad sanitetstrupp. Det är alltid samma skäl, som framdragas 
mot hvarje organisationsförslag. Inskränker man sig till att begära 
litet om sänder, då fordra motståndarne att få en stor organisation pa 
en gång. Föreslås åter något stort, då heter det, att det är för mycket 
begärdt på en gång, och att det är bättre att börja varligt och så 
småningom.

Att man velat afstå alla öfriga i Kongl. Maj:ts proposition före­
kommande förslag, har jag, ehuru jag för min del'önskar slutlig fram­
gång åt dem alla, åtminstone kunnat förstå, och har derföre icke heller 
med någon ifver deltagit i diskussionen om desamma. Jag kan förstå, 
att det finnes personer, som icke vilja vara med om ökandet af vårt 
artilleri, ty vi hafva redan ett artilleri. Jag kan till en viss grad för­
stå, att man för närvarande bestrider inrättandet af en särskild fäst- 
ningsartilleribataljon; emedan vi dock hafva fästningsartillerikompanier 
i våra artilleriregementen. Jag kan äfven något så när första, att man 
motsätter sig inrättandet af ett positions-artilleriregemente, emedan detta 
dels icke skulle blifva strax organiseradt, dels hägrar som en framtids­
bild med ofantliga kostnader, och slutligen i synnerhet derföre att vi 
redan hafva, om också icke särskilda positions-artillerister, dock.öfvade 
artillerister vid fältartilleriet, hvilka i nödfall kunna sätta sig in i en 
sådan särskild variation af sitt yrke som positions-artilleriets handhaf­
vande. Men här kan intet sådant skäl anföras. Yi hafva icke någon 
hvad man numera menar med träng, och äfven de talare, som tvekat 
att lemna bifall till Kongl. Maj:ts förslag, derföre att de velat hafva 
trängen dels större, dels mindre, dels på annat sätt inrättad, hafva icke 
försökt framkomma med det påståendet, att en armé kan reda sig utan 
träng. Kan det då icke vara skäl att börja uppställandet af en träng, 
när vi icke hafva något alls nämnvärdt i den vägen, och således i hän­
delse af krig en ohjelplig förvirring i detta afseende måste blifva ound­
viklig? Man måtte’ väl kunna inse, huru svårt, för att icke säga omöi-

Lördagen den 15 Mars, e. m.
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Uppsättande ligt, det måste blifva att efter BO eller 90 års fred — vid den ound- 
tränff' vikliga bestörtning och villervalla, som ej kan undgå att inträffa, när 

rw 'kriget, som man så länge vant sig att anse omöjligt, plötsligt står för 
°r s.j dorren — ^organisera ett vapenslag, om bvilket man förut icke har 

någon kännedom eller erfarenhet, och huru ytterst angeläget det der­
före är att få en kärna eller ett frö, hvarifrån ett sådant vapenslag 
vid tillfälle, och då så erfordras, lian utveckla sig.

Mine herrar! Man gör sig möjligen den föreställningen, att allt 
detta tal om nödvändigheten att i så stor skala skaffa beqvämligheter, 
föda och sjukvård åt armén är ett uttryck af nyare tiders klemighet. 
Om ammunitionen, hvars framskaffande är en af trängens uppgifter, 
kan man väl icke våga ett sådant antagande, tv ammunition lärer väl 
vara nödvändig för hvarje armé, äfven om den är sammansatt af ett 
slägte, som icke i någon mån urartat från sina förfäder. Men man 
tror möjligen, att denna noggranna omsorg om anskaffande af föda, 
kläder och riklig sjukvård åt armén är ett uttryck af nyare tiders kle­
mighet! Mine herrar! Jag ber att i detta afseende få uppläsa några 
få exempel ur en gammal bok, som för många år sedan utgafs af då­
varande öfverfältläkaren Liljewalch, och deri han, på grund af verk­
stad granskning af arméns rullör och andra dokument från föregå­
ende tiders krig, sammanfattar resultaten af de förluster våra arméer 
under sagde forna krig lidit.

För att då visa huru berättigade de fordringar äro, som man nu­
mera uppställer på anskaffandet af tillräcklig tillförsel af förnödenheter 
åt armén, för att derigenom förebygga utbrottet af sjukdomar, och af 
tillräcklig sjukvård, om sjukdomar redan utbrutit, vill jag till att börja 
med anföra några exempel rörande sjelfva Carl den tolftes bussar, om 
hvilka man väl icke lär föreställa sig att de varit klemiga. Härom 
yttrar Liljewalch: »Under Carl XII:s långvariga krig finna vi sjuk­
domar vida mera än fiendens svärd hafva föranledt de ständiga rekryt- 
utskrifningarna. Kronobergs regemente (1,100 man), som på hösten 
1702 nära komplett kommit från Pommern till Konungens armé uti 

. Pohlen, förlorade från den 16 Oktober 1702 till den 13 .November 
1703: 133 man sotdöda och 3 man stupade i batalj. Ostgötha infanteri 
(1,200 man), som liktidigt med Kronobergs regemente kommit till Poh­
len, förlorade åren 1703, 1704 och 1705 inalles 550 man, af hvilka 
46 stupade i batalj, men 504 dogo sotdöd» o. s. v., o. s. v. »Så tal­
rika offer kräfde», säger Liljewalch, »sjukdomarne inom svenska hären, 
medan ännu framgång följde dess fanor. Sedan segerlyckan öfvergifvit 
dem, blefvo farsotens förödelser än större». Sedan följer skildringen 
af de lidanden, våra trupper voro underkastade, sedan de under Sten­
bocks befäl i Februari år 1713 inryckt i Tönningen, m. m., med hvars 
uppläsande jag nu icke vill besvära Kammaren. På sidan 14 i samma 
bok återfinnes en, i tabellform uppstäld sammanfattning af svenska 
arméns förluster under Pommerska kriget från och med September 
1757 till och med December 1761. Af Lifgardet till fot t. ex. utkom­
menderades år 1757 1,000 man i fält, hvartill under krigets lopp till- 
kommo 431 man, således tillsammans 1,431 man. Af dessa stupade i 
batalj 5 man och omkommo genom sotdöd 266 man. Af Yestgöta- 
Dahls regemente voro år 1757 i fält utkommenderade 850 man, under
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krigets lopp tillkommo 193 man, summa 1,043 man. Af dessa äro 21 ^fpsat^do_ 
antecknade såsom stupade i batalj, 188 såsom sotdöda, o. s. v., o. s. y ■ ^atåij0nmm 
Resultatet af det kela blifver, att af 16,834 man, som under detta krig (/ortg) 
utkommenderades i fält, 218 man stupade i batalj och. 4,319 man om- 
kommo genom sotdöd. För att visa, kura stor besparing af denna den 
dyrbaraste af all materiel, krigaren ock kans lif. man kan göra genom 
att underhålla en träng, särskildt sådan den i Tyskland är organiserad, 
ber jag att få jemföra nu anförda siffror med de uppgifter, som senast 
i går afton vid ett föredrag öfver detta ämne lemnades af en person, 
hvilken medelst angifvande af sina källor styrkte uppgifternas rigtigket.
Han meddelade, att under senaste tysk-franska kriget af den tyska 
armén 28,000 man stupade i batalj ock allenast 12,000 man omkommo 
genom sjukdomar eller eljest genom sotdöd.

Mine herrar! Kunna några penningar vara bättre använda än de, 
som kunna åstadkomma eu sådan förändring och omkastning af propor­
tionen mellan krigare, stupade på ärans fält för fosterlandet, ock kri­
gare, utan nytta för fäderneslandet omkomna på sjukbädden genom 
umbäranden ock lidanden, förorsakade af krist på förutseende eller der­
för ätt man af partihänsyn, emedan man icke lyckats få ett annat större 
förslag igenom, motsätter sig hvarje delvis förbättring, ock nu till ock 
med inrättandet af en träng, som i detta afseende kan göra sådana 
underverk? Jag är öfvertygad om, att de herrar, som strida mot detta 
förslag, äro fosterlandsvänner, men deras blick är för ögonblicket för­
mörkad af stundens intressen, stundens partilidelser, ock om de med 
lugn tänkte på saken, skulle de icke taga på sitt samvete att —_ om 
de kunde — hindra något sådant, som den för tillfället oundgängligen 
nödvändigaste af alla nödvändiga förbättringar i vårt försvar — påbör­
jandet af uppsättande af en träng.

Mine herrar! Här kar framstälts ett förslag till modifikation af 
Kongl. Maj:ts proposition i denna punkt, en modifikation som visser­
ligen icke är stor, ty den afser endast borttagandet af en inspektör och 
kans adjutant, men hvars verkliga nytta jag icke kan inse. Det låter 
visserligen säga sig att, så länge trängtruppen icke är större än några 
få hundra man, någon särskild inspektör icke erfordras; men å andra 
sidan måste man komma i håg, att, just emedan detta vapen är så 
nytt, det också beköfver en särskild målsman, som kan jifvervaka dess 
utveckling ock deraf draga praktiska konseqvenser, hvilkas nytta vid 
en framtida utveckling af vapnet kunna vara mångfaldigt större, än den 
ökade kostnaden för tillfället af några få tusen kronor. Jag vågar der­
före föreslå de herrar, som framstäf förslaget till denna modifikation, 
att de, för vinnande af enighet i frågan, ville afstå från sitt förslag och 
förena sig med mig ock dem, som yrka detsamma söm jag, rent bifall 
till Kongl. Maj:ts förslag; ock, mine herrar, jag vågar tro; att, huru 
det än må gå' med de andra militärförslagen vid denna riksdag, om 
Första Kammaren i denna fråga visar enighet, hvilket jag ännu en 
gång ber att få framhålla, så skola vi åtminstone kär vinna seger!

Jag anhåller om rent bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Efter slutet af detta anförande kördes talrika bifallsrop.

Lördagen den 15 Mars, e. in.
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Uppsättande Herr Casparsson: Då talaren på kronobergsbänken på förmid-
af en trång- Haffen. anstälde sina militära betraktelser, var lag; frestad att deremot 

J inlägga en gensaga, men da nan nu pa ettermiddagen började sitt an- 
v °r s.; förande med. att erkänna, att lian i denna fråga icke visste, hvar han 

vore hemma, så, ehuru jag för min del skulle hafva velat tilldela ho­
nom ett bättre vitsord, vill jag dock deri icke nu motsäga honom.

Han anförde mot den föreslagna trängen det vanliga skälet, att 
. frågan icke vore tillräckligt utredd. Han sjelf utredde emellertid frå­

gans ekonomiska del ganska val, ty han angaf på siffran, hvad trän­
gen skulle komma att kosta, nemligen något öfver en million kronor, 
hvilken siffra jag också tror vara temligen rigtig. Det påståendet, att 
frågan icke skulle vara utredd, håller alldeles icke streck, ty först och 
främst har en särskild komité varit nedsatt för frågans utredning, se­
dermera har den behandlats af senaste försvarskomité, och slutligen har 
Herr Statsrådet och Chefen för Landtförsvarsdepartementet afgifvit ett 
anförande till statsrådsprotokellet i frågan på 7 qvartsidor, så att, om 
någonsin en fråga blifvit tillräckligt utredd, man verkligen kan säga, 
att denna blifvit det.

Det har anmärkts, att utom de nu uppgifna kostnaderna skulle 
tillkomma särskilda kostnader för kaserner, men i den af Statsrådet 
och Chefen för Landtförsvardepartementet uppgifna slutsumman, 198,123 
kronor, finnes inbegripet ett särskild! belopp för kaserneringskostnader 
af 8,100 kronor, hvadan denna anmärkning är obefogad.

Såsom den senaste talaren varmt och vältaligt framhöll, är, äfven 
enligt min åsigt, denna fråga i fullaste mening en humanitetsfråga. 
Att organisationen är dyrbar medgifves, men kommer eu gång ofärd 
å bane, då tror jag icke att man uppställer den frågan: hvad kostar 
landets ungdom stycket?

Beträffande den reservation, till hvilken jag anslutit mig, har jag 
verkligen trott, att den föreslagne inspektören och hans adjutant skulle 
kunna för närvarande saklöst borttagas. Herr Statsrådet och Chefen 
för Landtförsvardepartementet anför här efter senaste härordnings- 
förslaget, att för trängen i dess helhet finnes upptagen en inspektör af 
öfverstes grad och aflöningsförmåner jemte beriden adjutant, men att 
det dock tills vidare syntes tillräckligt, om inspektören tilldelades öfver- 
stelöjtnants grad och löneförmåner samt såsom adjutant en från trängen 
beordrad subalternofficer. Då det senaste kärordningsförslaget upptog 
en inspektör af öfverstes grad för sex trängbataljoner, synes det mig, 
som om man för en bataljon borde kunna åtnöja sig med att tills vi­
dare icke hafva någon inspektör, utan att i stället en major kunde 
vara dess chef och efter aflagda lärospån, när denna befattning ansåges 
nödvändig, befordras både till öfverstelöjtnant och öfverste. Jag med- 
gifver, att ifrågavarande 8,860 kronor äro en obetydlighet, men för mig 
har det blifvit allt mer och mer klart, att frågan om landets försvar 
ytterst är en ekonomisk fråga, och när man vet, hvilken stor vigt den 
andra delen af vår representation fäster vid de ekonomiska frågorna, 
tror jag det vara af vigt att tillse å ena sidan, att hvad som är all­
deles nödvändigt för försvarets stärkande beviljas, och å andra sidan 
att inga utgifter, som möjligtvis kunna undvikas, beviljas. Jag kan 
icke neka till, att det sätt, hvarpå fjerde hufvudtiteln under senaste de-
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cenniet vuxit, är egnadt att ingifva betänkligheter och åtminstone ma- Uppsättande 
nar till försigtighet; och derföre har jag ansett säsong en pligt, så val 
såsom enskild representant som ock såsom ledamot åt stats-Utskottet, ^,orts) 
att tillse, huruvida en besparing skulle kunna ske samt af sådan an­
ledning icke tvekat att biträda den reservation, som af Herr Norden- 
felt framställa. Då jag emellertid erfarit, att formella betänkligheter 
kunna mot densamma framställas, ber jag att hos Herr (trefven och 
Talmannen få anhålla om proposition å följande framställning beträffande 
första stycket af mom. a): att Kongl. Maj:ts framställning måtte på det 
sätt bifallas, att Riksdagen, med hufvudsakligt godkännande af de i 
förut åberopade statsrådsprotokoll angifna grunder för organisation af 
trängtrupper vid armén samt hvad dervid föreslagits i fråga om perso­
nalens aflöning, till organiserande under år 1885 af en trängbataljon an­
visar ett extra anslag för samma år å 198,000 kronor.

Herr vice Talmannen: Under de många år, som försvarsfrågan
under alla dess arter sysselsatt Riksdagen, har äfven den, som icke är 
fackman och icke heller såsom utskottsledamot riksdag efter riksdag 
haft särskild! skäl att sätta sig in i denna fråga, likväl icke kunnat 
underlåta att sysselsätta sig dermed och, om något dervid tränger sig 
på oss, så är det väl just nödvändigheten af den organisation, som nu 
ifrågasatts. Det är derföre af så synnerligt stor vigt att Riksdagen nu, 
då en sådan organisation framträder utan sammanhang med större och 
mer omfattande förslag, icke måtte förkasta densamma. Att det skulle 
ligga den allra ringaste betänklighet uti att nu bevilja hvad som för 
ändamålet är ovilkorligen behöflig!, ehuru visserligen icke tillräckligt, 
derföre att man motser att i mån af en mer omfattande utveckling 
ännu mera kan blifva erforderligt, det kan jag icke inse.^ För min 
del kan jag icke annat än på det lifligaste önska all framgång åt ord­
nandet af en träng, men lika med Herr Casparsson tror äfven jag att 
detta ändamål häst vinnes, om man, så vidt ske kan, borttager sådana 
mindre betänkligheter från framställningen, som kunna dela menin- 
garne. Det är icke fråga om att jag akall undandraga min röst från 
bifallet, i händelse Kongl. Maj :ts proposition bifalles oförändrad och 
frågan återkommer, men dä vi nu befinna oss i frågans första stadium, 
kan jag icke underlåta att förena mig uti Herr Casparssons yrkande 
och till Kammaren vördsamt hemställa om bifall till hvad han före­
slagit, hvarigenom inspektör och adjutant icke för närvarande skulle 
blifva vid trängen anstälde. Jag är fullt öfvertygad, _ att tills vidare 
kommer Kongl. Maj:t att finna utväg att ombesörja en inspektion, utan 
att särskild person derför anställes.

Friherre Klinckowström: Jag önskar med ett par ord bemöta
två af de näst siste talarne. Jag tackar då först Friherre von Kraemer 
för de militärstatistiska upplysningar, han lemnade öfver forna krig, 
ty dessa stärka just min åsigt, att det är högst nödvändigt att hafva 
en väl ordnad sjukvårdstrupp. Det är gifvet, att det icke är trängen 
utan sjukvårdstruppen, som skall vårda sig om de sjuke och, efter 
de exempel och uttalanden, iag har utaf den verkligt sakkunniga mi­
litära sjukvårdskomitén om det origtiga uti att förena trängen med
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Uppsättande sjukvårdstruppen och. gorå den senare nästan till ett bihang till den 
"/ en_ träng- förra, må väl min åsigt stärkas, att det just för att spara soldaternas 
bataljon m.m. inepsa är nödvändigt att främst tänka på en väl organiserad sjukvårds- 

( or s.) frupp se(fan tänka på den mindre nödiga trängen. Och när så­
dana personer yttra sig för nödvändigheten att skilja de två truppsla­
gen åt, så synes det verkligen rätt eget att personer, som måste ega 
mindre praktisk och teoretisk kännedom om sjukvårdsfrågan, kunna så 
bestämdt yttra sig om densamma och anse att de båda trupperna böra 
förenas. Herr Casparsson har, om jag rätt uppfattade hans uttryck, 
ansett, att i afseende å denna träng höga vederbörande gjort hvad på 

» dem ankommer, när de låtit frågan blifva utredd genom åtskilliga
komitéer; men han glömde att yttra den rigtiga slutsatsen deraf; jag 
kan nemligen icke antaga, att han icke ansett denna slutsats, tv der­
till har han för godt hufvud. Det är nemligen icke tillräckligt att 
höga vederbörande tillsätta komitier, utan ock nödvändigt att de följa 
de kloka och rigtiga förslag, som dessa komitéer afgifva. Sker det icke, 
så är det icke af något gagn för en fråga att nedsätta en komité, när 
Kong!. Maj:t icke i någon mån ställer sig till efterrättelse de kloka råd, 
komitén lemnar. Och att Kong! Maj:t icke gjort det i afseende å 
denna komité, det hafva herrarne litet hvar, äfven de som suttit i landt- 
försvarskomitén, redan förklarat. Det finnes äfven skäl, som jag icke 
vill nämna — jag har hört dem under hand — men som äro beklag­
liga, hvarför landtförsvarskomitén icke gjort mera afseende på den mi­
litära helsavårdskomiténs förslag. Jag yrkar fortfarande af slag.

Herr Mankell: Jag befarar, att diskussionen om denna fråga 
kommit något på afväga!’ och aflägsnat sig från sin rätta utgångspunkt. 
Somlige talare tyckas föreställa sig, att vi icke hafva någon träng alls 
och ait vi nu måste skaffa oss en sådan. Så vidt jag har mig bekant, 
hafva vi en ganska betydlig truppträng och äfven en icke ringa re- 
servträng.

Andre talare tyckas vilja antyda, att någon skulle vilja motsätta 
sig anskaffandet af träng. Detta är lika orimligt. Något sådant har 
aldrig blifvit ifrågasatt. Och man behöfver alldeles icke taga sin 
tillflykt till vare sig rörande krigshistoriska skildringar eller skämtets 
lätta pilar, för att bevisa nödvändigheten af trängens tillvaro. Dylika 
vapen antyda vanligen en svag sak; när man icke har verkliga skäl, 
då anlitar man sådana öfvertygelsegrunder.

Man har icke ens ifrågasatt att icke trängmanskap behöfver an­
skaffas; men frågan gäller huru detta trängmanskap skall vara organi- 
Berådt, och huru stor eller huru liten trängen bör vara. Detta är frågan. 
För att kunna bedöma densamma, måste vi i främsta rummet veta, om 
trängen skall organiseras för en mindre eller för en större armée. Det 
måste väl vara den billigaste begäran att få veta detta. I förra fallet 
gäller det att anskaffa träng för 50- å 60,000 man, i senare fallet för 
100- å 120,000 man. Således tvenne helt olika fall.

Äfven om man skulle inskränka sig till den nuvarande armén, 
så måste man fråga, huru densamma skall mobiliseras, för att på det 
sättet bedöma, huru stor trängen bör vara. Olyckligtvis har aldrig för 
.Riksdagen blifvit framlagdt något mobiliseringsförslag öfver armén under
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närvarande förhållanden. I följd deraf kan man icke bedöma, huru Uppsättande 
stor tross som erfordras. Yjträn9~

Den tredje faktor, som man borde känna, är huru många vagnarba ^on m'm" 
af det ena eller andra slaget, som behöfvas, och dylikt. Men i afseende ^ 01 s'' 
härå finnes ingen anvisning i statsrådsprotokollet.

Jag tror således icke att man har så orätt, då man säger, att 
denna fråga icke är utredd. För att göra den mera aptitlig, har en 
talare velat antyda, att den föreslagna bataljonen endast skulle upp­
sättas på försök. Jag ber med anledning häraf att få uppläsa hvad 
krigsministern säger i statsrådsprotokollet: »och då jag nu tillstyrker 
denna inskränkning i generalintendentens förslag, sker sådant endast 
under förutsättning att såväl den andra, som äfven de öfriga, väl be- 
höfliga bataljonerna skola inom kort tillkomma». Yi höra således att, 
om vi nu skulle besluta denna bataljons uppsättande, vi snart få gifva 
penningar äfven till de öfriga bataljonerna. Saken är vigtig, och det 
gäller här icke allenast några lumpna kronor, utan millioner. I följd 
deraf nödgas jag förtärande yrka på afslag.

Friherre von Krmmer: Friherre Klinckowström har af de krigs­
historiska exempel, jag anförde, tagit sig anledning att finna sin åsigt 
bekräftad, att det är sjukvård vi behöfva inrätta vid hären; ej så mycket 
öfriga delar af en träng. Jag torde väl knappast behöfva påpeka, att 
första orsaken till sjukdom ligger uti umbäranden, i otillräcklig pro­
viant, i otillräcklig tillförsel af klädespersedlar m. m. Om det tillätes 
mig att skämta i en så allvarlig sak, skulle jag vilja anföra en anek­
dot om en läkare, som en gång yttrade om en fattig sjuk familj, hvil­
ken en person ville hjelpa, frågande, hvad det var för medicin som 
behöfdes, att det egentligen vore »kotlettpiller», som fattades den­
samma. Utan allt tvifvel är brist på föda och kläder första orsaken 
till sjukdomar i fält, och det är derföre, som denna del af trängen är 
lika nödvändig om icke nödvändigare än den andra.

Herr Mankell har fortfarande återkommit till att han vill veta 
mobiliseringsplanen och den styrka, som skall sättas på krigsfot, för 
att kunna deraf beräkna trängens storlek. Men jag återkommer då 
också jag till att man väl någon gång måste börja, och att detta, som 
här föreslås, ju endast är en början. Hvad sedermera den framtida 
tillökningen af trängen angår, så lider det ju icke tvifvel att, i fall 
Riksdagen då vill säga nej till densamma, så har Riksdagen sin fulla 
rätt dertill.

Reservanterne hafva föreslagit, att medel icke nu skulle anslås åt 
inspektör och adjutant vid trängen. Yilligt erkänner jag, att det är 
hufvudsaken, att en trängbataljon bildas, men jag kan icke underlåta 
att vidhålla, att jag tror det vore bra, om trängen redan från början 
finge sin egen målsman, sin egen chef. Hängde bifallet till trängen 
på huruvida medel till en inspektör och en adjutant skola beviljas 
eller icke, så skulle jag naturligen gerna böja mig för ett sådant prak­
tiskt skal, men jag är öfvertygad om, att den sidan, som vid denna 
riksdag vill afslå allt, icke låter beveka sig af den lilla eftergiften, 
lika säkert som att de, hvilka verkligen vilja hafva en träng, icke
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Uppsättande skola af detta lilla tillägg af en inspektör, hvars nytta icke kan he­
ll/ eu trång- glidas, låta afhålla sig från att rösta för förslaget.
lada g°n m m. Herr Mankell talade om att denna organisation kommer att gå till 

'-,°1 s' millioner. Ja, möjligen i framtiden; ej nu! men ett olyckligt krig 
kostar milliarder, och olyckligt blir nästan gifvet ett krig, för hvilket 
ej oundgängliga förberedelser öro gjorda under freden! Jag yrkar 
fortfarande bifall till Kong!. Majffs proposition i denna punkt.

Herr ISfordenfelt: Den af Herr Mankell begärda utredning skulle 
ju först kunna verka på frågan, om Herr Mankell ådagalagt, att vi 
hafva tillräcklig trång för vår nuvarande armé, och då icke någon 
tvifla!- på att vi behöfva minst den styrka, vi nu ega, och denna saknar 
tillräcklig träng, så måste vi väl först komplettera den brist, som nu 
förefinnes. Detta synes mig vara så klart, att derom icke borde kunna 
tvistas.

Då jag finner det af Herr Casparsson framlagda yrkandet bättre 
formuleradt än mitt, så afstår jag från mitt förra förslag och förenar 
mig i hans yrkande.

Herr Törnebladh: Då här blifvit ifrågasatt, huruvida det 
kunde vara lämpligt att afvika från Kongl. Maj ds förslag i hvad det 
angår lön åt en inspektör och en adjutant, ber jag få nämna, att jag, 
fastän jag icke antecknat mig som reservant, delar deras åsigt, som 
skulle önska eu nedsättning i detta hänseende. De skäl, som anförts 
deremot, synas mig icke tillfyllestgörande. Det är nemligen alldeles 
klart att, om halfva den styrka uppsättes, som från början föreslogs, 
behofvet af inspektör måste i och med detsamma minskas högst be­
tydligt, för att icke säga så godt som försvinna. Visserligen har här­
emot anmärkts, att trängen från början borde hafva sin egen målsman, 
men jag är öfvertygad, att de myndigheter, som i öfrigt hafva med vårt 
krigsväsende att skaffa, äfven hafva tillräcklig förmåga att sörja för 
den första trängbataljonens daning och utveckling, och att det för när­
varande icke är oundgängligen behöfiigt att bevilja dessa medel. Det 
har blifvit sagd!, att det skulle taga sig besynnerligt ut, att, när anslag 
beviljats till två bataljoner, man skulle begära nya anslag till en så 
nyss uppsatt styrka, men det förefaller mig icke underligt alls. Det 
ligger ju i sakens natur, att när behofvet verkligen står för dörren, så 
att något misstag icke kan ega rum, man kan begära det nödiga an­
slaget, men man kan gerna från början, då möjlighet att något ned­
sätta summan förefinnes, ena sig om ett mindre belopp. Man bär också 
sagt, att denna lilla nedsättning icke skulle inverka på frågans slutliga 
afgörande. Jag vågar dock vara af annan tanke, ty det är visserligen 
sant, att de, som bestämt sig för att bifalla trängen, icke låta påverka 
sig att frångå detta förslag, och att de, som bestämt sig för att säga 
nej till trängens uppsättande, icke skola taga någon inverkan af ned- 
sättningen, men det finnes åtskilliga, som icke äro så bestämda som 
dessa två kategorier, och som jag antager att utgången vid en blifvande 
gemensam votering kommer att hänga på två, tre, fyra eller fem, för 
att icke säga en röst, så tror jag, att, om man kan vinna endast några 
röster genom att göra denna lilla eftergift, detta är klokt och ändamåls-
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enligt, hvarför jag i detta afseende ber att få förena mig med Herr 
Casparsson.

Herr Rosensvärd: Jag ber att få förena mig med Friherre von
Krmmer, till hvilken jag framför min tacksamhet för hans rigtiga och 
sakrika föredrag. Jag tror, att de invändningar mot hans anförande, 
som blifvit gjorda, sakna fog. Det kan ju låta försvara sig att det är 
bättre att hafva två skilda tränger, en sjukvårdsträng och en allmän 
trång, men man kan ju icke alltid få det bästa möjliga. Det är redan 
mycket, att vi komma så långt, att vi få en en allmän träng, och med 
den låter den militära sjukvårdsträngen förena sig ganska val. Så är 
ock förhållandet i andra länder, der man icke har en särskild träng 
organiserad för den materiella delen af militära sjukvården.

Hvad den frågan beträffar att man, innan anslag till trängen kan 
beviljas, skall skaffa en mobiliseringsplan, så känner naturligen Kongl. 
Majd, som gjort förslaget, sin mobiliseringsplan. Det må nu vara bra 
eller illa att hafva vissa saker förhemligade eller åtminstone icke all­
mänt kända, men ett faktum är, att en armés mobiliseringsplan är en 
sak, som man ingenstädes vill hafva tryckt eller utspridd. Jag tror 
att detta har sin enkla och naturliga förklaringsgrund, för hvilken icke 
särskilda skäl behöfva anföras. Att icke denna träng kan afse en 
blifvande organisation i stor skala af vår armé och den mobilisering, 
som då kan komma i fråga, lärer väl icke någon föreställa sig, då endast 
en liten bataljon blifver begärd, utan hufvudsaken nu är att få början 
till en träng. Under det jag förenar mig med Friherre von Krgemer, 
anhåller jag om bifall till Kongl. Maj ds proposition.

Herr Bäckström: Jag är uppkallad af en ärad ledamot på
kronobergsbänken. Han sade nemligen, att det i denna sak icke vore 
fråga om »några lumpna kronor», utan att det ginge löst på millioner 
kronor. Jag skall dervid bedja att få erinra, det jag handtera! och är 
van handtera så mycket penningar, att jag fullkomligt vet att under 
vissa förhållanden hvarken eu krona eller några tusen äro lumpna; 
men här är det i första rummet ej fråga om penningar, ty här gäller 
spelet menniskolif, och då så är fallet, anser jag äfven sådana summor 
som dem, Herr Mankell nämnde, vara lumpna.

Det var endast detta, jag ville hafva uttaladt.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade Herr Grrefven och Tal­
mannen, att i afseende på förevarande moment blifvit framstälda föl­
jande yrkanden:

l:o) att Utskottets hemställan skulle bifallas;
2:o) af Herr Casparsson, att Kammaren skulle antaga ett så ly­

dande förslag:
att Kongl. Majds framställning må på det sätt bifallas, att Riks­

dagen, med hufvudsakligt godkännande af de i förut åberopade stats­
rådsprotokoll angifna grunder för organisation af trängtrupper vid armén 
samt hvad dervid föreslagits i fråga om personalens aflöning, till organi­
serande under år 1885 af en trängbataijon, anvisar ett extra anslag för

Uppsättande 
af eu trän/j- 
iataljon m. m. 

(Forts.)

Första Kammarens Prof. 1884. K:o 17. 2
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samma år å 198,000 kronor; äfvensom medgifver att (o. s. v. lika med 
Utskottets hemställan); samt

3:o) att Utskottets ifrågavarande hemställan skulle af Kammarenafslås.. 
Härefter gjordes propositioner enligt dessa yrkanden, och förklarades 

propositionen på bifall till det af Herr Casparsson framstälda förslaget 
vara med öfvervägande ja besvarad.

Lördagen den 15 Mars, e. m.

Mom. b.)

Bifölls.

11 och 12 punkterna. 

Biföllos.

Förhöj dt an­
slag till upp- 
sättning af 
st am hästar 

för sappör- 
bataljonen 

m. m.

13 punkten. 

Mom. a). 

Bifölls. 

Mom. b).
Friherre von Krsemer: Jag anhåller om afslag på detta moment.

Det innebär ett afstyrkande af Kongl. Maj:ts förslag _att åt sappör- 
bataljonen få några stycken hästar för att sappörerne måtte få samma 
slags öfningar som pontoniererne, med hvilka de utgöra ett vapenslag.

° I denna punkt och i en följande, nemligen punkten 15 b har detta 
begärts; dessa båda punkter röra denna sak.

Det kan ju icke nekas, att fördelarne af att sappörbataljonen äfven 
får några hästar vid sin exercis icke äro för dyrt betalade med dessa 
590 kronor jemte de 3,000 kronor, som afses i punkten 15 mom. b.

Jag anhaller således om afslag å Stats-Utskottets förslag och bifall 
till Kongl. Maj:ts proposition.

Grefve Lagerberg: Jag skall endast bedja få instämma i hvad
Friherre von Krsemer nu yttrat.

Herr von Baumgarten: Vid genomläsandet af Stats-Utskottets
förevarande utlåtande har jag funnit, att Utskottet något stjufmoderligt 
behandlat fortifikationstrupperna och de ringa anslag, som Kongl. Maj:t 
begärt åt dem.

Det är nu fråga om att anskaffa 8 hästar, hvarför tillsammans med 
hvad äskats i punkt. 15 b) beloppet skulle komma att medföra en för­
höjning i anslaget af sammanlagdt 3,590 kronor.

Det synes billigt att, då vid denna bataljon äro anstälde 360 man, 
desse ock få den öfning, som dem tillkommer, för att kunna sköta det 
vapenslag, för hvilket de äro engagerade. Det är för utbildandet af en 
duglig stam vid sappörbataljonen söm Kongl. Maj:t nu begärt detta anslag 
för anskaffande af 8 hästar derstädes och ett anslag, som är helt obetydligt.

Det är dessa fortifikationstrupper, som såväl vid offensiven som 
defensiven operera i teten och kön, för att bereda armen tillfälle att
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rycka fram öfver broar och jernvägar samt vägöfvergångar. Det för -Förnöjdt an- 
dras således, att de hafva vana hästar, och att det finnes en stam, somsla? tiU UPP~ 
kan framkomma på de platser, der motsatta sidans artillerield möter dem. ifamhästar

Då det nu redan Jinnes ett ridhus vid Karlsborg, — och ett ridhus, för sappör- 
som är ganska lämpligt, — och äfven ett stall, anser jag sålunda, att bataljonen 
det vore misshushållning att icke bifalla det af Kongl. Maj:t i detta m• m-
afseende begärda anslaget, på det befäl och trupp må under de långa (Forts.) 
vintermånaderna öfvas i ridning och hästskötsel.

Jag får således för min del instämma med de öfrige herrar, hvilka 
yrkat bifall till Kongl. Maj:ts proposition i detta hänseende.

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade Herr (trefven och Tal­
mannen, att i afseende på förevarande moment endast blifvit yrkadt. 
att Kammaren, med afslag å Utskottets hemställan, skulle bifalla Kongl.
Maj:ts i ämnet gjorda framställning.

Härefter gjordes propositioner, först på bifall till -Utskottets hem­
ställan och sedan på afslag derå och bifall till Kong!. Maj:ts i ämnet gjorda 
framställning, och förklarades den senare propositionen vara med öfver­
vägande ja besvarad.

1 1 punkten.

Bifölls.

15 punkten.

Mom. a).

Bifölls.

Mom. b). Förnöjdt an-
slag till fou*

Friherre von Krsemer: I enlighet med Kammarens nyss fattade 'fortlfila?
beslut under punkt 13 i Utskottets utlåtande mom. b) får jag äfven tionstrupper- 
här anhålla om afslag på Utskottets förslag och bifall till Kongl. Maj:ts nas hästar. 
proposition, oförändrad.

Dessa 3,000 kronor röra samma 'sak, som i berörde punkt om- 
nämnes.

»

Sedan öfverläggningen angående förevarande moment ansetts här­
med slutad gjordes propositioner, först på bifall till Utskottets hem­
ställan och sedan på afslag derå och bifall till Kongl. Maj:ts i ämnet 
gjorda framställning; och förklarades sistnämnda proposition vara med 
öfvervägande ja hesvarad.

16 och 17 punkterna. 

Biföllos.



N:o 17. 20 Lördagen den 15 Mars, e. m.

Anslag till 
aflöning af 

personal vid 
en ammuni- 

tionsfabrik å 
Karlsborg.

18 punkten.

Mom. a).

Bifölls.

Mom. b).

Friherre Klinckowström: Jag har i likhet med samtlige leda-
möterne från Andra Kammaren i Stats-Utskottet önskat afslag på detta 
anslag; och jag gör det nu så mycket hellre som, efter det Kongl. 
Maj:ts proposition blifvit afgifven, en händelse inträffat, som gör att 
svårligen denna ammunitionsfahrik kan till Karlsborg öfverflyttas.

I den Kongl. propositionen har nemligen härvid förutsatts, att den 
föreslagna förflyttningen af disciplinkompaniet till Varberg skulle af 
Riksdagen bifallas; men, såsom herrarne känna, har denna Kongl. 
proposition uti gemensam votering rörande andra hufvudtiteln blifvit 
afslagen, och följaktligen kunna icke, såsom det synes mig ,de byggna­
der, som Kongi. Maj:t påräknat i och för denna ammunitionsfahrik, 
dertill komma att användas.

Detta tyckes mig vara en giltig anledning till afslag jemte de flere 
andre skäl, som af mig framhållits i min motion Ko 3; och vågar jag 
således vördsamt anhålla om afslag på denna punkt.

Herr Statsrådet Ryding: Det var ett så svagt skäl, som den 
siste ärade talaren anförde för afslag, att jag tager mig friheten yrka 
bifall till förslaget, isynnerhet som hvad han yttrade icke är fullkorn- , 
ligt enligt med råtta förhållandet.

Kongl. Maj:t har aldrig vänd! sig till Riksdagen i afseende å disci­
plinkompaniets förflyttande till Yarberg, utan allenast i afseende å ett 
militärhäktes inrättande derstädes. Hvad disciplinkompaniets flyttning 
beträffar, är jag öfvertygad om att Kongl. Maj:t skall hafva satt den­
samma i verket inom detta års slut. Från det hållet möter sålunda 
intet hinder för att dessa lokaler skola blifva tillgängliga.

Hvad sj elfva ammunitionsfabriken å Karlsborg beträffar, förhåller 
sig i öfrig! så, att penningar finnas tillgängliga för byggandet af alla 
öfriga byggnader, som för fabrikens ändamål blifva erforderliga. Fa­
briken kan således byggas, utan att särskildt statsanslag dertill be- 
höfves.

Ammunitionstillverkningen skulle bedrifvas på det sättet, att hyl­
sorna tillverkades vid Marieberg samt att vid Karlsborg sedermera före- 
toges laddning, pakettering och emballering af de hylsor, som dit för­
sändes från Marieberg.

Det är för patroners anskaffande som detta anslag behöfves; och 
det är desto angelägnare att öka den årliga tillverkningen, helst som 
behofvet af patroner för den nuvarande armén i händelse af mobilise­
ring redan före de sista krigen beräknats till 30 millioner stycken, och 
med den förbrukning, som under dessa krig visat sig nödvändig, be­
räknats till 60 millioner. Då det nu icke finnes mer än 14 millioner 
i reservförrådet att tillgå, är det således alldeles nödvändigt att forcera



21 N:o 17.

denna tillverkning och. att för sådant ändamål få en ammunitionsfabrik Anslag tiu 
i gång på Karlsborg. aflöning afl

Jag hemställer om bifall till Kongl. Makts förslag personal vid
o j o en ammum-

Höns fabrik å
Friherre K lin eko wström: Huru litet jag gjort mig förtjent af KarUhor9-

den anmärkning, som Herr Statsrådet och Öhefen för Landtförsvars- (Fol'ts-) 
departementet behagade göra rörande mitt föregående yttrande i denna 
punkt, vill jag bevisa dermed, att Herr Departementschefen i sitt an­
förande till statsrådsprotokollet på sidan 63 i den Kongl. propositionen 
anmärkt, att genom disciplinkompaniets föreslagna förflyttning tiilYar- 
berg lokaler för fabrikens räkning skulle blifva lediga på Karlsborg och de 
kostnader, som i öfrigt blefve nödiga för uppsättning af en dylik fabrik 
i mindre skala syntes kunna utan extra anslag bestridas.

Det synes mig vara påtagligt, att den departementschef, som skrif­
va yttrandet till den. Kongl. propositionen, åtminstone förutsatt en sådan 
förflyttning af disciplinkompaniet, om också den departementschef, som 
nyss yttrade sig, var af en olika åsigt; och säkert är det, att, hvad 
beror på nytt anslag för att aptera Yarbergs fästning till arrestlokaler 
för .disciplinkompaniet, Riksdagen, åtminstone för denna gång, för Kongl.
Maj:t afklipt möjligheten att genom det af Riksdagen beviljade ansla­
get kunna åstadkomma något i detta hänseende.

Herr Rosensvärd: Jag trodde verkligen, att det första vilkoret
för atp yttra sig offentligen i en fråga var att känna densamma.

Då nu erforderlig kunskap kunnat vinnas endast genom att läsa, 
och i detta fall genom att läsa den Kongl. propositionen, var det väl 
att förvänta, att icke ett sådant misstag skulle framkomma, som den ärade 
siste talaren nu gjort och — hvad värre är — efter meddelade" upp­
lysningar vidhållit — vidhållit, oaktadt den departementschef, som 
kontrasignerat denna Kongl. proposition, sjelf lemnat upplysning om 
hvad det innehåller.

Det torde för herrarne vara allmänt bekant, att hvad Kongl. Maj :t 
begärt och under en annan af hufvudtitlarne afslagits alldeles icke af- 
såg en byggnad för disciplinkompaniet, utan det var i sammanhang med 
Yarbergs apterande för disciplinkompaniet som man, då detta ställe i 
annat afseende visat sig ganska lämpligt, föreslagit uppförande derstä­
des af ett kronohäkte att användas såsom militärhäkte för verkställande 
af straff, som enligt krigslagarne skola tillämpas på militärer och böra 
ske i militärhäkten, men för hvilka straffs verkställande några sådana 
häkten icke funnes. Det var detta, som blef afslaget; men för att 
Kongl. Maj:t icke har penningar eller tillfälle att bygga ett häkte för 
sådana bestraffningars verkställande, följer väl ej deraf, att icke Kongl.
Mnj:t kan förflytta disciplinkompaniet till andra i Yarberg befintliga 
byggnader. . Det är derom, som fråga nu är; icke om någonting annat!
Kongl. Maj:t har aldrig begärt Riksdagens samtycke i den frågan af 
det skälet, att det ansetts såsom en vanlig administrativ åtgärd att för­
flytta en trupp från det ena stället till det andra.

Jag har icke något vidare att yttra.

Lördagen den 15 Mars, p. m.
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Anslag till Friherre von Krsemer: Ehuru i det väsentligaste förekommen af
aflöning afl <jen föregående ärade talaren, skall jag, då jag för andra gången begärt 
ITlltuni- 01'det, likväl bedia att få yttra mig nagot 1 frågan.
tionsfabrik å Den omnämnda punkten på andra hufvudtiteln änglök uppföran- 

Karlsborg. det af ett nytt kronohäkte i Yarberg för att ersätta det cellfängelse, 
(Ports.) som ännu begagnas för fångvårdens räkning och som i stället skulle 

användas till militärhäkte.
Diskiplincompaniet deremot finnes omnämndt i den Kong! propo­

sitionen å sidan 11 af bilagorna till andra hufvudtiteln, hvilket anfö­
rande slutar med följande ord:

»För den händelse åter att kompaniet skulle växa öfver nyss­
nämnda siffra, finnes ingen svårighet att bereda rum för en betydligt 
större styrka, enär f. d. straffängelset för ungefär 25 år sedan inreddes 
till emottagande af 350 lifstidsfångar. Uti fästningslinierna och de till 
f. d. straffängelset hörande boningshusen finnes äfven mer än tillräckligt 
utrymme för kompaniets befälspersonal. Enligt förslaget skulle hela 
kostnaden för verkställandet af nu ifrågakommande reparationer uppgå 
till högst 39,000 kronor, och har skriftligt anbud å arbetets utförande 
till detta pris jemväl ingått.»

Detta innebär icke någon begäran om dessa 39,000 kronor, utan 
endast en underrättelse om att de finnas, att de komma att för ända­
målet användas, och att disciplinkompaniet kommer att förflyttas från 
sin kasern å Karlsborg till Yarberg.

Det, som afslogs, var de 70,000 kronorna till ett nytt kronohäkte, 
men icke frågan om disciplinkompaniets förflyttning, hvilken nemligen 
kan ske alldeles oberoende af det förra beslutet. Och när det sker, 
blifva verkligen kasernerna lediga och kunna då med fördel användas 
till patronfabriker. Fördelarne af dessas läge derstädes äro lätt insedda 
och om en explosion skulle inträffa, blefve skadan — förstörandet kan­
ske af ett stycke vall vid Karlsborg — icke särdeles afsevärd och i 
hvarje fall naturligtvis alls icke så stor, som om en sådan skada skulle 
ske här i hufvudstadens omedelbara närhet.

Det var endast emedan jag för andra gången begärt ordet som jag 
ville lemna dessa ytterligare upplysningar i frågan.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder-fram- 
stälda yrkandena propositioner, först på bifall till Utskottets ifrågava­
rande hemställan och sedan på afslag derå, hvarefter propositionen på 
bifall till Utskottets hemställan förnyades och förklarades vara med öf­
vervägande ja besvarad.

Underhåll afl 19 punkten.
byggnader och
sängkläder Friherre Klinckowström: I öfverensstämmelse med hvad jag

'tésplatserna. yrka! i min motion N:o 3, och på sätt Andra Kammarens samtlige leda­
möter i Stats-Utskottet äfven reservationsvis yrkat, anser jag, att denna 
tillökning uti ifrågavarande anslag med 115,000 kronor, somafKongl. 
Maj:t begärts, mycket väl kan afslås, hvarå jag ock härmed vördsamt 

- anhåller om proposition.
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Grefve Lagerberg: På de skäl, som anförts i statsrådsproto­
kollen, anhåller jag vördsamt om bifall till Kongl. Maj:ts proposition i 
denna punkt, hvarpå jag ock anhåller om proposition.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder fram­
ställa yrkandena propositioner, först på bifall till Utskottets ifrågava­
rande hemställan och sedan på afslag derå; och förklarades förra propo­
sitionen vara med öfvervägande ja besvarad.

20 och 21 punkterna.

Biföllos.

22 punkten.

Friherre Klinckowström: Det är ett betydligt anslag, som
Kongl. Maj:t här begärt och Stats-Utskottet tillstyrkt. Visserligen har 
detta skett utan någon reservation, men jag tror, att hos många vaknat 
den farhågan att, liksom hittills skett, denna kanontillverkning skulle 
ske i främmande land. Under sådana förhållanden och då redan uti 
1882 års Kongl. statsverksproposition säges, gtt enligt generalfälttyg- 
mästarens åsigt den nya fältartillerimaterielen skulle-kunna tillverkas 
inom landet, vare sig vid Bofors eller vid Motala, äfvensom att försöks- 
kanoner af gjutstål från Bofors ådagalagt att stor sannolikhet förefunnes 
att sådana blefve fullt jemförliga med de från Krapp anskaffade kano­
nerna, samt efter det, på sätt herrarne veta, genom en betydlig be­
ställning å fältmateriel, som gjordes under föregående åren hos Krapp, 
svenska regeringen tillerkänts patenträtt att tillverka dylika pjeser i 
Sverige, — så vore det sannerligen sorgligt för den svenska jernindu- 
strien, om icke denna betydliga tillverkning, som afses för dessa 600,000 
kronor, skulle ske inom landet.

Af denna orsak och då Herr Chefen för Landtförsvarsdepartemen­
tet är här närvarande — jag har åtminstone grundade skäl att så an­
taga — vore jag särdeles tacksam i och för sjelfva saken, om Herr 
Departementschefen täcktes i denna fråga lemna upplysning med af­
seende på den tillverkning, som skett inom landet; ty jag förutser i 
annat fall — antingen nu denna upplysning icke kan lemnas, eller om 
den blifver sådan att meningen är att äfven tillverka dessa nya pjeser 
i främmande land — att åtminstone Andra Kammaren kommer att ned­
sätta detta anslag till allenast 300,000 kronor.

Herr Statsrådet Ryding: Det förhåller sig verkligen så, som 
Friherre Klinckowström nämnde, att efter åtskilliga försök, till hvilka 
Riksdagen bidrog med understöd, kanontillverkningen vid Bofors så 
lyckades, att regeringen kunde för Riksdagen uttrycka det hopp, att 
kanoner kunde tillverkas inom landet. Men det var tyvärr icke så att 
denna förhoppning då kunde realiseras, i ty att kanonerna icke full­
ständigt tillverkats vid Bofors, utan hade tillverkningen skett på det 
sätt att vid Bofors endast götos pjeserna, hvilka derefter transportera­
des till Finspong, der de härdades, svarfvades, borrades och i öfrig!

Underhåll af 
byggnader och 

sängkläder 
m. m. på mö­
tesplatserna.

(Forts.)

Anslag till 
fältartilleri' 

materiel.
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Anslag till 
fältartilleri- 

materiel. 
(Forts.)

fullbordades. Så bar det gått till och dessa sålunda tillverkade kano­
ner kafva visat ganska goda resultat i afseende på hållfastheten. Denna 
på två bruk fördelade tillverkning kunde emellertid icke fortsättas, 
enär bruken sjelf re icke så ville; och regeringen har ingen makt. att 
tvinga bruken att arbeta såsom regeringen vill. Bofors kunde gjuta 
kanonerna, men hade icke några verkstäder för deras fullbordande; och 
Finspong hade fullständiga verkstäder, men ännu icke några gjutugnar 
och hade hittills icke visat sig kunna gjuta några pjeser af martinståi.

Artilleristyrelsen gjorde allt hvad på den berodde för att få till­
verkningen att" fortgå delad på de båda bruken på samma sätt som förut; 
men bruken ville icke gå in derpå.

Under sådana förhållanden hade regeringen två alternativ att 
välja emellan — antingen att låta det gifna anslaget stå obegagnadt. 
Tädan häraf, då fältartilleriet står under omorganisation samt fäst­
ningarna sakna en tidsenlig bestyckning, behöfver jag icke här fram­
hålla. Regeringen måste således skrida till det andra alternativet, eller 
att för år 1883 beställa kanoner hos Krapp; men detta var endast för 
år 1883, och jag hoppas att det varit sista året så behöft ske.

Jag grundar denna förhoppning derpå, att, under förkandlingarne 
med bruken, Bofors förklarade, att från England skulle dit uppköpas 
alla maskiner som erfordrades för att kunna fullständigt bedrifva kanon­
tillverkningen, och att dessa maskiner skulle vara färdiga i April 1884. 
Men icke nog dermed, vid Finspong förklarades, att man der ämnade 
anlägga gjutugnar och försöka gjuta kanoner af martinståi, och äfven 
detta uppgafs skola blifva färdigt under April månad i år.

Det är således snart två bruk inom landet, som kunna leverera 
kanoner, och vid sådant förhållande är regeringen naturligen besluten 
för att låta dessa båda bruk inkomma med anbud på kanonernes till­
verkning, och, efter hvad hittills visat sig, komma dessa anbud att 
troligen ställa sig billigare än de från Tyskland. Jag skall bedja^att 
ytterligare få tillägga, det regeringen, för att få tillverkningen i gång 
äfven vid Finspong, försökt göra hvad den kunnat. Det beviljades 
anslag för att hjelpa Bofors vid deras första försök, och när nu kanoner 
skulle tillverkas vid Finspong, var det nödvändigt, för så vidt någon 
jemförelse skulle kunna ega ram, att samma omfattande, skjutprof verk- 
stäldes med de pjeser, som derifrån levererades. Skjutprofven voro 
icke obetydliga, kostnaden för desamma komme att uppgå till 20 å 
30 tusen kronor. För att nu kanonernas hållfasthet skulle kunna 
jemföras med hvarandra var det nödigt, att skjutprofven verkstäldes 
med samma krutsort; till profskjutning rped Boforskanonerna . hade 
svenskt kanonkrut utlemnats och regeringen har derför medgifvit, att 
svenskt krut får utlemnas till Finspong, i och för profskjutningarna 
derstädes, efter samma pris, hvarför det skulle kunna köpas utifrån. 
Jag behöfver kanske här nämna, att krut, här i Sverige tillverkadt, 
står betydligt dyrare i pris än det utländska, emedan man hittills velat 
upprätthålla tillverkningen inom landet af salpeter, och denna salpeter 
ställer sig betydligt dyrare än salpeter inköpt utifrån. .Regeringen 
har, såsom sagdt, medgifvit, att krut skulle få utlemnas till Finspong 
efter priset på utländskt krut; och den lilla kostnad, som staten häri­
genom ådrager sig, kommer nog staten — derom är jag fullt öfver-
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tygad — att få ersättning för, dels emedan stålkanontillverkningen Anslag till 
naturligen hädanefter kan bedrifvas säkrare här i Sverige, som visat 
sig kunna leverera billigare kanoner, och dels ännu mer derigenom att '
konkurrens uppstått emellan de två nämnda bruken.

Friherre Klinckowström: Jemte det jag får hembära min tack­
samhet för de upiysningar, Herr Statsrådet och Chefen för Landtför­
svarsdepartementet lemnat i denna fråga, får jag förklara, att jag 
åtminstone för min del icke har något emot beviljande af de 600,000 
kronor, som af Kongl. Maj:t för ifrågavarande ändamål blifvit begärda.

Öfverläggningen ansågs härmed slutad, och Utskottets i förevarande 
punkt gjorda hemställan bifölls.

23—25 punkterna.

Biföllos.

26 punkten. Anslag till
infanteri-

Grefve Lagerberg: På skäl, som finnas anförda i statsrådsproto-ammunitions- 
kollet, får jag anhålla, att Kammaren behagade afstå Stats-Utskottets va9nar- 
förslag och bifalla Kongl. MajJs proposition i denna fråga.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes propositioner, först på 
bifall till Utskottets ifrågavarande hemställan och sedan på afslag derå 
och bifall till Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning; och för­
klarades den senare propositionen vara med ja besvarad.

21 punkten. Anslag till
Karlsborgs

Grefve Lagerberg: Denna fråga är icke första gången före, utan fästnings- 
jag tror till och med att jag förut en 8—10 gånger uppträdt i byä9nad- 
denna sak. Jag vill derföre icke repetera hvad jag de förra gångerna 
sagt, som kan anföras för att yrka bifall till hvad Kongl. Maj:t har 
föreslagit. Det är väl alldeles påtagligt, att ett år sådant som detta, 
då ett sådant öfverskott i budgeten förefinnes, man icke bör tveka att 
bevilja det anslag ■ af 200,000 kronor, som Kongl. Maj:t har begärt.
Jag tager mig derföre friheten yrka bifall till den Kongl. propositionen 
och afslag å Utskottets hemställan i denna punkt.

Herr Fogelin: Jag har begärt ordet, icke för att tala om Karls- 
borgs militära betydelse, ty derom kunna tankarne vara delade, utan 
om den ekonomiska sidan af saken. Hvad denna beträffar, anser jag 
Kongl. Maj:ts förslag vara att föredraga framför Stats-Utskottets, hvil- 
ket, så vidt jag kan finna, leder till misshushållning i längden, om 
än det kan tyckas, att man genom att för ändamålet nu anslå eu mindre 
summa, än hvad Kongl. Maj:t äskat, gör en besparing i utgifterna för 
tillfället. Jag får derföre yrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition



K:o 17. 26 Lördagen den 16 Mars, e. m.

Anslag till 
Karlsborgs 
fästnings­
byggnad. 
(.Forts.)

i förevarande hänseende och afslag å Stats-Utskottets hemställan i hvad 
den skiljer sig från Kong! Maj:ts framställning.

Friherre von Er sem er: Jag skall börja såsom den förste talaren 
med att säga, att denna fråga har så många gånger varit före, att jag 
icke skall upptaga Kammarens tid med att upprepa hvad som förut har 
sagts, helst det nog är i minnet hos de fleste af Kammarens ledamöter, 
med undantag möjligtvis af några nyinkomna, men hvilka dock jag 
antager känna de vanliga argumenten angående fästningens ofördelak­
tiga läge i topografiskt hänseende. Jag vill endast fästa mig vid hvad 
som är eget för den Kongl. propositionen denna gång. Detta är, att 
i början af den del af statsrådsprotokollet, som afhandlar denna punkt, 
finnes en temligen fullständig utredning om, huru de skansar skulle 
vara beskaffade, hvilka borde uppföras på Vaberget och vid Hästebacka, 
af hvilka den ena af Vabergsskansarne borde förses med samman­
bundna vridbara jerntorn och göras fullt färdig; den andra deremot 
byggas s. k. halfpermanent — på vanlig svenska: halffärdighvilket allt 
finnes, som sagdt, fullständigt utfördt i bilagan till Kongl. Maj:ts propo­
sition. Men — och detta är det betecknande — derefter säges i den Kong!, 
propositionen att »beträffande frågan, huruvida den mången gång ifråga­
satta fästningen mellan Vettern och Mälaren borde i afseende på ut­
förandet ega företräde framför de framskjutna verken vid Karlsborg, 
»vågade Kongl. Magt icke afgöra densamma», utan den frågan utgjor­
de hinder för påbörjande af dessa skansbyggnader kring Karlsborg nu 
omedelbart. Hela det föregående är således en ganska detaljerad be­
skrifning på hvad som vid Karlsborg borde göras, och en intressant 
antydan om hvad detta möjligen en gång i framtiden skall komma att 
kosta och huru det skall komma att vara beskaffad!, — men hela 
denna beskrifning är en beskrifning på hvad som icke, nu kommer att 
göras. Deremot finnes det icke en enda uppgift om hvad som med 
det här begärda anslaget nu är afsedt att göras.

Af Stats-Utskottet infordrades också en uppgift om hvad som med 
anslaget var afsedt att byggas. Man fick då en förteckning på åtskilliga 
arbeten, som utgjorde fortsättningar af den gamla fästningen; men denna 
uppgift hade den märkvärdiga påteckningen, att den icke ännu, den 7 Fe­
bruari i år, blifvit af Kongl. Maj :t stadfästad. Det tyckes då, som om det 
icke vore så stor brådska med att anslaget ökas, då det icke ens ännu 
är bestämdt, hvartill de förut beviljade medlen skola användas.

Vidare vill jag såsom en särskild omständighet påpeka, hvad som 
återfinnes i bilagan till Kongl. Maj:ts proposition rörande andra huf- 
vudtiteln och disciplinkompaniets ifrågasatta förflyttning, nemligen att 
det funnits icke vara fördelaktigt att använda detta kompani för fäst- 
ningsbyggnaden. Yttrandet derom slutar med att enligt fortifikations- 
befälhafvarens åsigt det »skulle ur ren ekonomisk synpunkt vara för 
fästningsarbetet fördelaktigt, om detsamma hädanefter komme att be- 
drifvas allenast med frivillige arbetare». Jag anför detta derföre att 
med detta anförande för alltid fallit ett af de ständigt återkommande 
skälen, som man städse anfört för anslags beviljande till Karlsborg, 
nemligen att man måste bevilja medel till fästningsbyggandet, på det
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att man skulle kunna tillgodogöra sig den gratis-arbetskraft, som disciplin- 
kompaniet lemnade.

När det då icke tyckes vara någon brådska med ökande af detta 
anslag; då det skäl, som alltid förut anförts, eller att man skulle an­
vända den gratis-arbetskraft, man både i disciplinkompaniet, bortfallit; 
och då slutligen under loppet af 4 år det blifvit så godt som en fast 
praxis att bevilja 100,000 kronor, från hvilken praxis undantag gjordes 
endast det sista året, och detta enligt min tanke olyckligtvis, emedan 
man eljest kanske skulle hafva sluppit dessa ständiga strider om Karls­
borg, och det i stället hade blifvit ett fait accompli att gifva årligen 
ett anslag af 100,000 kronor till Karlsborg såsom ett anslag att, genom 
byggande på Karlsborg, praktiskt öfva fortifikationstrupperna, så anser 
jag, att man bör återkomma till sagda fasta praxis och gifva årligen 
100,000 kronor, hvarken mer eller mindre.

Med fästningens fullbordande brådskar i intet fall, enär den icke 
kan blifva försvarbar ensam, utan endast genom de detacherade verken, 
hvilka, som sagdt, väl i Kongl. Maj:ts proposition omnämnas, men blott 
för att på samma gång uppshjutas.

Karlsborgs fullbordande, när dermed menas blotta centralfästningens 
fullbordande, är så långt ifrån att bereda oss större säkerhet, att det 
tvärtom innebär den faran att hos mången väcka den föreställningen, 
att der verkligen finnes ett säkert och ointagligt ställe, dit man kan vid 
krig förlägga bankens metaller och arméns förråd, hvilket är fullkom­
ligt osant. Stället är icke och blir icke alls säkert!

Jag anhåller om. bifall till Stats-Utskottets förslag.

Herr Gäsparsson: Stats-Utskottet har här i sin tillstyrkan bru­
tit mot två mycket vigtiga lagar: mot tankelagame och de ekonomiska 
lagarne. Stats-Utskottet säger nemligen — med utlemnande af mellan- 
meningar — att »då undersökningar blifvit gjorda och de ungefärliga 
kostnaderna antydda för ett utvidgande af Karlsborgs fästnings system 
till större försvarbarhet, men dock detta utvidgande funnits böra till 
en ej närmare bestämbar framtid anstå, hvaremot under statsreglerings- 
året endast fortsättningsarbeten å hufvudfästningen skulle utföras, så 
synes ej nu någon anledning föreligga att höja anslaget utöfver det 
belopp, hvarmed det under åren från och med 1880 till och med 1883 
utgått». Mig åter synes den naturliga slutsatsen bort vara, att då med 
utvidgningen af fästnings systemet måste anstå till en icke närmare be­
stämbar framtid, så borde man åtminstone vara betänkt på att i den 
närmaste framtiden få sjelfva hufvudfästningen färdig. Men Stats- 
Utskottet har resonerat tvärtom; man skall uppskjuta försvarbarheten 
äfven af hufvudfästningen, ty med ett årligt anslag af blott 100,000 
kronor blifver dess fullbordande likaledes undanskjutet »till en ej när­
mare iestämbcw framtid».

Utskottet har vidare brutit mot de ekonomiska lagarne, ty det 
måste erkännas, att det föreslagna sättet att bygga med ett så ringa 
årsanslag som 100,000 kronor är ett ekonomiskt missgrepp.

Jag kan väl fatta att, när tvifvelsmål hade uppstått om den mili­
tära betydelsen af Karlsborg, man kunde hysa betänkligheter mot att 
drifva arbetet i större skala, men dessa betänkligheter hafva blifvit

Anslag till 
Karlsborgs 
fästnings­
byggnad. 
(Forts.)
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fästnings­
byggnad. 
(F orts.)

Anslag till häfda genom två komitéers uttalanden samt Herr Statsrådets och Ohe- 
Karlsborgs fens för Landtförsvarsdepartementet yttrande till statsrådsprotokollet 

förlidet år.
Jag kan äfven fatta, om jag ock ej kan till fullo dela denna upp­

fattning, att då landets ekonomiska tillstånd är sådant, att besparingar 
behöfva göras, man väl kan vilja nedsätta anslagen till fästnings- 
byggandet.

Men då ingendera af dessa förutsättningar nu finnes, så saknas 
också all anledning att nedsätta det af Kongl. Maj:t begärda anslaget. 
På mig har det gjort ett högst nedslående intryck, detta uppgifvande 
af Karlsborg, ty detta långsamma, dröjande sätt att bygga blir i sjelfva 
verket ett uppgifvande; och i en tid, då man så gerna »lokaliserar» 
andras idéer, må det tillåtas mig att med en liten förändring på denna 
fråga få lokalisera ett bekant yttrande af Tegnér:

»Vid branten af den stora frågan:
Skall Karlsborg vara eller ej?
Ja! svara hoppet och förmågan;
Men Stats-lits hottet svarar: Nej!»

Friherre Klinckowström: Jag skulle icke vid denna sena timme 
hafva begärt ordet, om jag icke hade hoppats att genom mitt yttrande 
kunna bereda Kammarens majoritet en angenäm öfverraskning. Ehuru 
jag i allmänhet, såsom hvar och en af herrarne känner, är eu mycket 
stark hushållningsvän och har föranledt de flesta afslag på fjerde huf- 
vudtiteln, som här blifvit beslutade, så kan jag dock i denna fråga icke 
annat än förena mig med de herrar inom Kammaren, som yrka afslag 
på Stats-Utskottets förslag och bifall till Kongl. Maj:ts begäran om ett 
anslag af 200,000 kronor till Karlsborg.

Jag är till följd af min föregående långa tjenstgöring vid det va­
pen, som har att behandla just fästningar och fästningsbyggnader, tem- 
ligen förtrogen med denna fråga. Jag har sjelf varit kommenderad 
och arbetat på Karlsborgs fästningsbyggnad. Visserligen har jag för 
två riksdagar sedan satt mig emot att då höja detta anslag till 200,000 
kronor, men det var på grund deraf, att regeringen då icke allvarligt 
hade vidtagit åtgärder till beredande af det slags ökade och förstärkta 
försvar för Karlsborg, som enligt alla sakkunniges samstämmande åsig- 
ter är nödvändigt, nemligen detacherade verk. På sätt statsrådsproto­
kollet upplyser, bär emellertid Kongl. Maj:t nu med allvar upptagit 
denna fråga, och redan här finnes i Kongl. Maj:ts proposition fram- 
stäldt förslag till de detacherade verk på Vaberget och vid Hästebacka, 
som närmast skulle vara i fråga att anläggas, och äro kostnaderna der­
för beräknade till 1% million kronor. Men för den närmaste fram­
tiden och till dess förslagen till dessa detacherade verk hunnit blifva 
fullt färdiga i alla sina detaljer, så att anslagsfrågan af Kongl. Maj:t 
kan framläggas, så är det ju gifvet, att man i första rummet måste ar­
beta på att kunna sluta hufvudfästningen. Det är också på detta ar­
bete som dessa anslag syfta, och summan är visst icke för högt till­
tagen, ty, mine herrar, om det är något, som i tid måste företagas, 
så är det det fasta försvaret för landet. Andra organisationer kunna upp­
skjutas, andra organisationer kunna vara felaktiga med afseende på de
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förhållanden, hvarom i framtiden regering och Riksdag kunna ena sig, 
men Sveriges fasta försvar, i hvad det heror på landets fästningar, det 
kan man enligt min åsigt icke nog tidigt sysselsätta sig med och be­
vilja dertill nödiga anslag, och det är derför som jag nu på det var­
maste förordar det af Kong!. Maj:t för 1885 års statsreglering begärda 
anslag af 200,000 kronor till Karlsborgs fästningsbyggnad.

Herr Rosensvärd: En talare, som icke är Karlsborg särdeles 
bevågen, yttrade såsom ett skäl, hvarför det icke nu borde beviljas 
större anslag än 100,000 kronor, att den förteckning öfver arbeten eller 
detaljerade arbetsplan, som skulle utföras för de medel — 200,000 kro­
nor — som man hoppades få af Riksdagen, ännu icke vore af Kongl. 
Maj:t faststäld, och att det således icke vore så brådtom att bevilja 
detta anslag. Men såvidt min uppfattning är rigtig, är det ju nu fråga 
om att reglera staten för 1885 och om då planen att använda de 
äskade medlen icke i alla detaljer var faststäld i början af år 1884, 
så kan jag icke deri finna skäl till afslag.

För öfrigt her jag endast få tillägga, att om Friherre Klinckow- 
ström nyss beredt Hammaren en öfverraskning, så har han äfven be- 
redt mig en öfverraskning, i det att jag nu kan bedja att i allo få 
med honom instämma.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder fram- 
stälda yrkandena propositioner, först på bifall till Utskottets hemställan 
i förevarande punkt och sedan derpå, att Kammaren, med afslag å Ut­
skottets hemställan, så vidt den skilde sig från Kongl. Maj:ts i ämnet 
gjorda framställning, skulle bifalla samma nådiga framställning oför­
ändrad; och förklarades sistnämnda proposition vara med öfvervägande 
ja besvarad.

28 punkten.

Grefve Lagerberg: Såsom af den Kongl. propositionen synes, 
har Kongl. Maj:t här föreslagit, dels att tre nu befintliga gamla krigs- 
bryggeekipage, hvart och ett med materiel till endast 48 meter lång 
brygga, på i den Kongl. propositionen närmare angifna skäl måtte 
sammanslås till 2 ekipage, hvartdera med materiel till en 72 meters 
brygga, för hvilken ändring kostnaden blifvit beräknad till ungefär 
den summa, som här af Stats-IJtskottet blifvit tillstyrkt, dels ock att 
Riksdagen måtte bevilja medel till ett tredje, nytt ekipage. Derjemte 
har Kongl. Maj:t föreslagit, att till vinnande af större besparing såväl 
ändringen af de gamla ekipagen som byggandet af det nya skulle verk­
ställas vid ingeniörbataljonernas verkstäder äfvensom att anslaget här­
till skulle fördelas på två år, i hvilket fall eu summa'af 67,000 kro­
nor^ skulle vara tillräcklig, hvilken borde fördelas på två år och således 
utgå med 33,500 kronor hvartdera året.

Nu har Stats-Utskottet, såsom synes, afslagit anslaget till det tredje, 
nya ekipaget och endast velat bevilja ändringen af de tre gamla. För 
min del anser jag dock de af Kongl. Maj:t anförda skälen vara så 
talande, att jag på grund deraf och tillika i 'betraktande af statskassans
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Anslag till 
krigsbrygge- 

maleriel. 
(Forts.)

Anslag till 
fälttelegraf- 

materiel.

nuvarande tillstånd ansett mig icke sakna skäl att inom Utskottet till­
styrka den Kong! propositionen, ock får jag derför nu hos Herr 
(Trefven och Talmannen anhålla om proposition på bifall dertill.

Friherre von Kraemer: Då jag tillika med flera andra af Första 
Kammarens ledamöter har deltagit i det beslut, hvari Stats-Utskottet har 
stannat, så får jag yrka bifall till Stats-Utskottets förslag i denna punkt.

Visserligen medgifver jag, att nedprutningen är ganska stark, då 
det prutats från 33,500 kronor till 7,800, men med dessa 7,800 kronor 
skulle dock det allra angelägnaste eller ändringen af de nu oanvänd­
bara tre gamla ekipagen kunna verkställas.

Jag skulle dock för min del icke hafva hållit på bifall till Stats- 
Utskottets förslag i denna punkt, om icke omständigheterna varit så­
dana, att det är ytterst sannolikt att, om vi stöta ifrån oss detta mindre 
anslag, vi i denna punkt icke alls få något anslag vid denna riksdag. 
Då nu detta är en af de få punkter, i hvilka andra sidan har gjort 
ett medgifvande, så får jag för min del säga, att jag tror, att, ehuru, 
som sagdt, afprutningen är väl stor, det dock är bättre att få något än 
att utsätta sig för att icke få något alls.

Jag får derför yrka bifall till Stats-Utskottets förslag.

Friherre Klinckowström: Jag ber helt enkelt att få förena mig 
med den siste ärade talaren och yrka bifall till Stats-Utskottets förslag.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder fram- 
stälda yrkandena propositioner, först på bifall till Utskottets ifrågava­
rande hemställan och sedan derpå, att Kammaren, med afslag å be­
rörda hemställan, så vidt den skilde sig från Kongl. Maj:ts_i ämnet 
gjorda framställning, skulle bifalla den sistnämnda, hvarefter proposi­
tionen på bifall till utskottets hemställan förnyades och förklarades 
vara med öfvervägande ja besvarad.

29 punkten.

Friherre Klinckowström: Jag får helt enkelt i likhet med de 
tolf reservanterna i Stats-Utskottet från Andra Kammaren vördsamt an 
hålla, att detta Stats-Utskottets förslag om anvisande på extra stat för 
år 1885 af ett belopp af 24,700 kronor till anskaffning af fälttelegraf- 
materiel måtte afslås.

Friherre von Krsemer: Då det i Kongl. Maj:ts proposition blif­
va tydligen ådagalagdt, att den nu befintliga fälttelegrafmaterielen är 
otillräcklig, då behofvet af denna brists afhjelpande är sjelfklart och 
då kostnaden är jemförelsevis obetydlig, så får jag för min del anhålla 
om bifall till Kongl. Maj:ts af Stats-Utskottet tillstyrkta förslag.

Sedan öfverläggningen angående förevarande punkt härmed slutats, 
blefvo enligt de derunder gjorda yrkandena framstälda propositioner, 
först på bifall till Utskottets hemställan och sedan på afslag derå; och
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förklarades den förra propositionen, som förnyades, vara med öfver­
vägande ja besvarad.

30 pimsten.

Grefve Lagerberg: Såsom Herrarne finna af Stats-Utskottets före­
liggande betänkande, bar Stats-Utskottet bär föreslagit att så till vida 
bifalla Kongl. Maj:ts proposition, att4 medel skulle beviljas till upp­
förande af en barack, ett stallskjul och en förrådsbyggnad samt till de 
båda först nämnda byggnadernas förseende med nödiga inventarier, 
hvaremot det begärda anslaget till en byggnad innehållande lektions- 
rum, matrum och rum för inqvartering under de gemensamma skjut- 
öfningarna jemte dertill erforderliga inventarier blifvit af Utskottet af­
styrka Man vill således icke bevilja något till beredande af rum åt 
officerame och det befäl, som skola öfvervaka skjutöfningarna, arbeta 
med skjuttabeller eller ock med ett ord taga vara på det teoretiska, 
och man har derför gjort en afprutning på det begärda anslaget endast 
af skäl att pruta, ty att man icke i framtiden kan undvara den före­
slagna byggnaden är sjelfkärt. Utskottet har till och med gått så 
långt, att det visserligen icke i sj elfva klämmen men i motiveringen 
inskjutit följande ord: »Utskottet, som anser att några vidare anslag 
för ifrågavarande skjutfält utöfver det nu tillstyrkta icke böra ifråga­
komma» etc., hemställer etc. etc.

Jag väntar här, att Friherre von Krsemer, som är af motsatt åsigt, 
skall säga, att, om denna byggnad verkligen behöfves, kommer det i 
en framtid åter att föreslås, att en sådan skall byggas, men till och 
med detta har man genom de nyss citerade orden velat förekomma.

För min del anser jag, att, då ett nytt skjutfält nu ändtligen efter 
långa strider kommit till stånd, hvilket är afsedt icke blott för Svea 
artilleris skjutöfningar utan äfven för de scientifika skjutöfningarna af 
samtliga artilleritruppernas befäl och underbefäl, enär dessa senare 
skjutöfningar på grund af de nya kanonernas stora skottvidd icke 
längre utan fara för den omkringliggande nejden kunna ega rum på 
Tånga hed — det är alldeles nödvändigt, att på detta nya skjutfält 
uppföres ett sådant etablissement som det begärda.

Det synes mig derföre, att det af Kongl. Maj:t framstälda förslaget 
har alla skäl för sig, och, då denna byggnad, såsom jag tror mig hafva 
visat, icke kan undvaras, hvarför då icke bevilja medel dertill nu, då 
det finnes penningar i statskassan och då skälen derför varit så talande, 
att man beviljat nära 2/3 af det äskade anslaget?

Jag får för min del yrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition och 
afslag å Stats-Utskottets hemställan.

Friherre von Kr sena er: Det finnes penningar i statskassan, sade 
den siste ärade talaren. Ja, det är sant, men det är icke Första 
Kammaren ensam, som har nyckeln dertill.

Om det med afseende på den näst föregående punkten måste med 
gifvas, att afprutningen der var väl stark, nemligen från 33,500 kronor 
till 7,800 kronor, så kan det deremot icke, under nuvarande tidsför­
hållanden inom riksdagen, sägas, att prutningen från 60,000 kronor
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Anslag till 
byggnader å 
shjutfältet 

vid Marma.
(Forts.)

till 35,000 är så stor, ty det är dock mera än hälften af den begärda 
summan man bär vill bevilja.

Här föreligger således det praktiska skäl, att man dock kan erhålla 
en betydlig del af det som begärts genom att vidhålla Stats-Utskottets 
förslag i stället för att ställa allt på spel i en högst oviss gemensam 
votering, och jag kan derföre icke finna annat än att man har alla skäl 
att bifalla Stats-Utskottets förslag, i synnerhet som med de tillstyrkta 
35,000 kronorna det för ögonblicket mest trängande behofvet kan till­
godoses. Kongl. Maj:t har nemligen här begärt anslag till en man- 
skapsbarack, till inventarier dertill, till ett stallskjul för 44 hästar, till 
detsammas förseende med inventarier, till en byggnad innehållande 
lektionsrum, matrum och rum för inqvartering under de gemensamma 
skjutöfningarna, till densammas förseende med inventarier samt till en 
förrådsbyggnad.

Det, som här blifvit tillstyrkt af samtlige Stats-Utskottets ledamö­
ter från Andra Kammaren och åtta af ledamöterna från Första Kam­
maren — tv endast fyra hafva reserverat sig — omfattar dock anslag 
till uppförande af en barack, ett stallskjul och en förrådsbyggnad jemte 
de båda förstnämnda byggnadernas förseende med inventarier, och det 
är således endast anslaget till en byggnad innehållande lektionsrum, 
matrum m. m., som blifvit afstyrkt. Kan man då icke hoppas, att en 
annan gång anslag till denna byggnad kan erhållas, om den verkligen 
finnes vara af behof påkallad, och är det icke lindrigast sagd! oförsigtigt 
att nu skjuta ifrån sig hvad man har, att jag så må säga, i handen, 
nemligen anslaget till manskapsbaracker och stallskjul och förråds­
byggnad?

Jag för min del anser, att klokheten bjuder att antaga Stats-Ut­
skottets förslag, hvartill jag får yrka bifall.

Friherre Klinckowström: Det förvånar mig, att en så durch- 
drifven och gammal stats-utskottsledamot som Grefve Lagerberg har 
kunnat förutsätta att, om Kiksdagen skulle bifalla ldämmen i denna 
punkt, Riksdagen derigenom skulle binda sig vid allt hvad som står i 
motiveringen. Den frågan har ju vid åtskilliga föregående riksdagar 
varit före och af de dervid förda diskussionerna har framgått, att det 
är klämmen Riksdagen binder sig vid, men alls icke motiven. Således 
ber jag, att Herr Grefven i det fallet må vara mycket lugn.

Jag vill vid detta tillfälle icke skilja mig från det fostbrödralag i 
hushållningsväg, som nu tyckes vara knutet mellan Friherre von 
Krm mer och mig, och derför ber jag nu få förena mig med honom 
och yrka bifall till Stats-Utskottets förslag.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, yttrade Herr Gref­
ven och Talmannen, att i afseende på förevarande punkt blifvit yrkadt 
dels bifall till Utskottets hemställan, dels ock att Kammaren, med af- 
slag å Utskottets hemställan, så vidt den skilde sig från Kongl. Majrts 
i ämnet gjorda framställning, skulle bifalla sistnämnda framställning 
oförändrad.

Härefter gjordes propositioner enligt dessa yrkanden, och förklarade
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Herr Grefve!), och Talmannen sig finna propositionen på bifall till Ut- Anslag till_ 
skottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad.

Grefve Lagerberg begärde votering, i anledning hvaraf uppsattes, vi\ jiarma. 
justerades och anslogs en omröstningsproposition af följande lydelse: (Forts.)

Den, som bifaller 30 punkten i Stats-Utskottets utlåtande N:o 10 a, 
röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;
Vinner Nej, afslås punkten, så vidt den skiljer sig från Kongl. 

Maj:ts i ämnet' gjorda framställning, och bifalles samma nådiga fram­
ställning oförändrad.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Ja—32;
Nej-34.

31—36 punkterna.
Eiföllos.

Föredrogs å nyo och bifölls Första Kammarens Tillfälliga Utskotts 
den 11 och 12 innevarande Mars bordlagda utlåtande N:o 6, i anled­
ning af väckt motion rörande de enskilda högre skolorna för qvinlig 
ungdom; och skulle, jemlikt stadgandet! 3 mom. af 63 § Riksdags­
ordningen, detta beslut genom utdrag af protokollet delgifvas Med- 
kammaren.

Justerades sex protokollsutdrag för denna dag.

På framställning af Herr Grefven och Talmannen beslöts, att de 
ärenden, som denna dag blifvit första gången bordlagda, skulle upp­
föras främst å föredragningslistan för nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. ®/4 10 e. m.

In fidem
A. von Krus enstj erna.

Första Kammarens Prof. 1884. N:o 17.


